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38-   .         5 0               

       3 2            

1( 4 11+ =     2 (4 10− =     

3 (4 14+ =     4( 4 5− = −     

39 -      ′        ′      .             

1( 1
3                                2 (3

3       

3 (2
2     4 (1

2      

40 -   2=        0 4    0 3           .    
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MNFقطع کند. مساحت Nو   Mهای  کنیم تا بیضی را در نقطهبر قطر بزرگ بیضی عمود می Fدر شکل زیر، خطی در نقطۀ   -22

 کدام است؟ 

1)
9 2
2

 

2)3 2 

3)6 2 

4)9 2 

بر بیضی   Nدر نقطه    dاست. اگر خط    mای روی بیضی از دو کانون بیضی برابر با در بیضی شکل زیر، مجموع فواصل هر نقطه  -23
واحد   nکه به فاصله    Mرا در نقطه    dگذشته و خط    Fای رسم کنیم که از به گونه  FNرا به موازات  مماس شده باشد و خط 

 کدام است؟  MNFFقرار دارد، قطع کند، مساحت چهارضلعی  NFاز امتداد  

1)
mn

2
 2)

mn

4
 

3)mn 4)mn2 

acاین دو پارامتر، رابطهدر نظر بگیریم و بین  c2، اگر فاصله دو کانون را برابر a2در یک بیضی با طول قطر بزرگ  -24 (a c )= +2 25 2
 برقرار باشد، خروج از مرکز بیضی کدام است؟ 

1)/0 25 2)/0 5 3)/0 75 4)/0 62 

)Oبیضی به مرکز   -25 , )−5 کند. قطع می  M، بیضی را در نقطه  4ای با همین مرکز و شعاع  بر محورهای مختصات مماس است. دایره3

 کدام است؟ MFFمساحت مثلث 

1)9 2)16 3)/7 5 4)10 

ها، دستگاه خودپرداز نصب کنیم که سه شرط زیر  ای از یک شهر است. قرار است در برخی از تقاطعشکل مقابل، نقشه منطقه  -26
 برقرار باشد: 

های مجاورش دسترسی  حداکثر رفتن به یکی از تقاطعالف: هر فرد یا در هر تقاطع به خودپرداز دسترسی داشته باشد و یا با  
 پیدا کند.

 خودپرداز نصب شود.   eب: حتماً در تقاطع 
 ج: با کمترین تعداد خودپرداز، کار صورت گیرد.  

 شود؟  این کار به چند روش انجام می
1)1  
2)2 
3)3  
4)4 

 
 
 
 
 
 

x
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eروستای   5در جدول زیر فاصله مستقیم بین    -27 d,c,b,a»خواهیم در برخی از روستاها بیماستان احداث ایم. میرا نمایش داده
سازی را مدل Gکیلومتر فاصله داشته باشد. برای حل مسئله، گراف  25ترین بیمارستان حداکثر کنیم که هر روستا با نزدیک

q(G)ایم. حاصلکرده (G)+  کدام است؟ 

1)7 
2)8 
3)9 
4)6 
 

 

 

 باشد؟   نداشتهتواند اشتراک  با کدام مجموعه می  Dگر دلخواه گراف مقابل باشد.  یک مجموعه احاطه  Dفرض کنید    -28

1) a,b,c,d,f 
2) g,h 
3) g,e,b,a,i 
4) i, h, f ,e 

 مجموعه دارد؟ −گراف مقابل چند  -29

1)6 

2)12 
3)4 

4)15 

 باشد؟ نمیگر مینیمال  کدام گزینه برای گراف مقابل، احاطه  -30

1) , , , ,4 13 14 111 
2) , , , , , ,4 7 16 15 5 3 12 
3) , , , , , ,5 7 13 14 6 2 8 
4) , , , , ,7 12 1 4 13 9 

yاگر بازتاب خط   -31 x m− = −2 2 )Aنسبت به نیمساز ربع اول و سوم، بر خود خط، تصویر شود، بازتاب نقطه 1 ,m)−1  نسبت به
 ها کدام است؟ yمحور  

1)( , )−1 1 2)( , )11 3)( , )1 3 4)( , )−1 3 
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25 30 10 25 0 a 

25 8 30 0 25 b 

50 40 0 30 10 c 
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 چه تعداد از جملات زیر درست است؟   -32

 شود. در دوران، مرکز دوران و در تجانس، مرکز تجانس، نقطه ثابت محسوب می•
 شمار نقطه ثابت دارد.  انتقال، بی•
 در تبدیل همانی، همواره یک نقطه ثابت داریم. •
 الاضلاع را روی هم تصویر کند. بردار انتقالی وجود ندارد که دو ضلع مجاور یک متوازی  •
1)1 2)2 3)3 4)4 

)، نقطهLتحت یک بازتاب نسبت به خط    -33 , )−2 )روی نقطه 1 , )−3  قرار دارد؟    Lشود. کدام نقطه روی خط  تصویر می4

1)( , )1 4 2)( , )−2 4 3)( , )−0 1 4)( , )−0 2 

dبه کمک چه تعداد بردار انتقال، خط   -34 :x y− =1 2 dبه خط 3 : y x− =2 4 2  شود؟  تبدیل می5

 ( چنین بردار انتقالی وجود ندارد.4 شمار ( بی3 2(2 1(1

دهیم. اگر خط المرکزین دو دایره را رسم و از مراکز دو دایره، ، انتقال می5را به کمک بردار انتقالی به طول    3ای به شعاع  دایره  -35
 شود. مساحت آن کدام است؟ ها وصل کنیم، یک چهارضلعی ایجاد میبه نقطه تماس مماس مشترک خارجی و دایره

1)15 2)18 3)20 4)22 

توان داخل صفحه این مستطیل در نظر گرفت که در تجانس نسبت به آن نقطه، مستطیل زیر را در نظر بگیرید. چند نقطه می  -36
 شود؟    ABتصویر ضلع    CDو ضلع    ADتصویر ضلع    BCضلع  

  ( صفر 1
2)1 
3)2  
 شمار ( بی4

به طول   ADروی ساق   Mای مانند خواهد به نقطهمی Bباشد. شخصی از نقطه استخری به شکل ذوزنقه، مطابق شکل زیر می  -37
 کدام است؟   BMCشنا کند. کمترین طول    Cبرود و سپس تا نقطه   5

1)12 
2)13 
3)14 
4)15 
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)Aنقاط  -38 , )2 )Bو 5 , )−3 روی   Nو نقطه    3و    1روی نیمساز ربع    Mرا در صفحه مختصات مطابق شکل در نظر بگیرید. اگر نقطه  2
 کدام است؟    AMNBترین مسیر  ها بلغزد، طول کوتاهxمحور  

1)4 5 
2)4 

3)29 
4)8 

قرار داشته باشند و   dو در دو طرف آن و بار دیگر در یک سمت خط    dاز خط    8و    12های  بار به فاصلهیک  Bو    Aاگر نقاط    -39
آن عمود  پای  فاصله  خط  بدانیم  برابر    dهاروی  هم  نقطه    8از  و  خط  نقطه  Mاست  روی  متغیر  مقدار   dای  حداکثر  است. 

MA MB−  دوم کدام است؟در حالت اول و 

1),20 16 2),4 5 4 5 3),4 13 4 5 4),4 13 17 

ABدر شکل زیر،   -40 CD FG= = گر بخواهیم بدون تغییر محیط، مساحت را افزایش دهیم، . ادایره هستندنیم  FGو    CDو  2
 مقدار افزایش مساحت چقدر است؟  

1)+ 48 30 
2)/+ 24 15 75 
3)/+ 24 62 5 
4)/+ 48 31 25 
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  باشد، اندازهٔ شعاع دايرهٔ محاطي كدام است؟ ۶و  ۳هاي ذوزنقه  اي محاط شده است. اگر اندازهٔ قاعده الزاويه، دايره در يك ذوزنقۀ قائم -۲۲  44

  ۱ (6   

  ۲ (۲  

  ۳ (۳  

  ۴ (3 2   

  يك چهارضلعي محاطي است. از نظر عددي، مساحت آن چند برابر شعاع دايرهٔ محيطي آن است؟ ABCD، رو روبهدر شكل  -۲۳

  ۱ (/16 25   

  ۲ (/18 72   

  ۳ (/16 45   

  ۴( /18 75   

Fنقاط  -۲۴ ( , ) 1 Fو  3 ( , )9 )Bاند كه نقطۀ  هاي يك بيضي كانون 3 , )5   يكي از رئوس ناكانوني آن است. طول قطر بزرگ بيضي كدام است؟ 6

  ۱ (٨  ۲ (۱۰  ۳ (۱۲  ۴ (۱۶  

Aˆ رو شكل روبهدر بيضي  -۲۵ BA  120 است. خروج از مركز اين بيضي كدام است؟  

  ۱ (
3

2   ۲ (
2
3   

  ۳ (
2
3   ۴ (

1
3

   

A، مساحت چهارضلعي محدب رو شكل روبهدر بيضي  -۲۶ BFB   چهار برابر مساحت چهارضلعي مقعرABFB  اسـت. خـروج از مركـز ايـن

  بيضي كدام است؟

  ۱ (
2
5   

  ۲ (
3
4   

  ۳ (
3
5   

  ۴ (
2
3   

yخط  -۲۷ x 7 3   قطر آن باشد، كدام است؟ ABاي كه  كند. معادلۀ دايره قطع مي Bو  Aمحورهاي مختصات را در دو نقطۀ  21

  ۱ (x y x y   2 2 3 7 0    ۲ (x y x y   2 2 7 3 0   

  ۳ (x y x y   2 2 7 3 58    ۴ (x y x y   2 2 3 7 58   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 

 محاسباتمحل انجام 
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
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
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دفترچة شمارة 
1 -

 
صاصي 

آزمون اخت
13
 

بهمن
 

1402
   )

ضي
شي علوم ريا

گروه آزماي
 (

  

)Aتري كه از دو نقطۀ  شعاع دايرهٔ كوچك -۲٨ 5 , )0 )Bو  3 , )3 xگذرد و بر خط  مي 0  1 مماس است، كدام است؟  

  ۱ (4 2 2  ۲ (2 2  ۳ (5 2 2  ۴ (1 2   

در بيضي با خروج از مركز  -۲۹
3
MFبر بيضي مماس است و  Mدر نقطۀ  dاست. خط  ۲۴، طول قطر كوچك بيضي برابر 5 || NF  وMN  20 .

MNFمحيط چهارضلعي  F كدام است؟  

  ۱ (۴٨  

  ۲ (۵۲  

  ۳ (۶۴  

  ۴ (۶٨  

  

  كدام است؟  رو به روهاي جدول  دار داده ميانگين وزن -۳۰

  ۱ (/13 5  ۲ (۱۳  

  ۳ (۱۴  ۴ (/14 5  

18/ها  انگين دادهدر جدول فراواني زير، اگر مي -۳۱   چند درجه است؟ ۲۷اي، زاويۀ مربوط به دادهٔ  باشد، در نمودار دايره 4

  ۱ (۱٨  ۲ (۲۲  

  ۳ (۳۰   ۴ (۴۵   

  ترتيب از راست به چپ كدام است؟  ها به ، انحراف معيار و ميانۀ دادهرو روبهبا توجه به نمودار  -۳۲

   ۵و  2) ۱  

5/و  3) ۲   5  

  ۳ (/2    ۵و  5

  ۴ (/2 5/و  5 5  
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fاختلاف مشتق چپ و راست تابع  -۱۶ 3 (x) Cos x 1   در مبدأ مختصات چقدر است؟ 2

  ۱ (۱  ۲ (2  ۳ (2 2  ۴ (۲  

aاگر  -۱۷
 
 

5
4 و  4

x a

x b
lim

Cos x Cos x


 

2
3

bباشد، حداقل مقدار     كدام است؟  

  ۱ (10  ۲ (9  ۳ (8  ۴ (7   

yقال نمودار يابي و انت فقط از قرينه رو به رونمودار شكل  -۱٨ x yدست آمده است. نمودار تابع  به 3
f (x ) f (x)

 
 1
1 1

در اطراف مجانب  6

  قائم خود چگونه است؟

  ۱(

 

  ۲(

 

  

  ۳(

 

  ۴(

 

  

 

  كدام است؟ BNCدرجه باشد، اندازهٔ كمان  84برابر با  ACبرابر است. اگر اندازهٔ كمان  ACبا وتر  MA، طول مماس رو روبهدر شكل  -۱۹

  ۱ (192   

  ۲ (282   

  ۳ (276   

  ۴ (234   

  ، فاصلۀ مركز دايرهٔ محاطي داخلي تا دورترين رأس مثلث كدام است؟٨و  ۶، ۱۰در مثلثي با اضلاع  -۲۰

  ۱ (10  ۲ (3 2  ۳ (2 10  ۴ (6 2   

را به اندازهٔ خودش امتداد دهيم، طول مماسي كه از نقطۀ ها  آن دو دايره به شعاع واحد، هركدام از مركز ديگري گذشته است. اگر وتر مشترك -۲۱

  شود، كدام است؟ ها رسم مي حاصل بر يكي از دايره

  ۱ (۲  ۲ (6  ۳ (۴  ۴ (2 3   
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  باشد، اندازهٔ شعاع دايرهٔ محاطي كدام است؟ ۶و  ۳هاي ذوزنقه  اي محاط شده است. اگر اندازهٔ قاعده الزاويه، دايره در يك ذوزنقۀ قائم -۲۲  44

  ۱ (6   

  ۲ (۲  

  ۳ (۳  

  ۴ (3 2   

  يك چهارضلعي محاطي است. از نظر عددي، مساحت آن چند برابر شعاع دايرهٔ محيطي آن است؟ ABCD، رو روبهدر شكل  -۲۳

  ۱ (/16 25   

  ۲ (/18 72   

  ۳ (/16 45   

  ۴( /18 75   

Fنقاط  -۲۴ ( , ) 1 Fو  3 ( , )9 )Bاند كه نقطۀ  هاي يك بيضي كانون 3 , )5   يكي از رئوس ناكانوني آن است. طول قطر بزرگ بيضي كدام است؟ 6

  ۱ (٨  ۲ (۱۰  ۳ (۱۲  ۴ (۱۶  

Aˆ رو شكل روبهدر بيضي  -۲۵ BA  120 است. خروج از مركز اين بيضي كدام است؟  

  ۱ (
3

2   ۲ (
2
3   

  ۳ (
2
3   ۴ (

1
3

   

A، مساحت چهارضلعي محدب رو شكل روبهدر بيضي  -۲۶ BFB   چهار برابر مساحت چهارضلعي مقعرABFB  اسـت. خـروج از مركـز ايـن

  بيضي كدام است؟

  ۱ (
2
5   

  ۲ (
3
4   

  ۳ (
3
5   

  ۴ (
2
3   

yخط  -۲۷ x 7 3   قطر آن باشد، كدام است؟ ABاي كه  كند. معادلۀ دايره قطع مي Bو  Aمحورهاي مختصات را در دو نقطۀ  21

  ۱ (x y x y   2 2 3 7 0    ۲ (x y x y   2 2 7 3 0   

  ۳ (x y x y   2 2 7 3 58    ۴ (x y x y   2 2 3 7 58   
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)Aتري كه از دو نقطۀ  شعاع دايرهٔ كوچك -۲٨ 5 , )0 )Bو  3 , )3 xگذرد و بر خط  مي 0  1 مماس است، كدام است؟  

  ۱ (4 2 2  ۲ (2 2  ۳ (5 2 2  ۴ (1 2   

در بيضي با خروج از مركز  -۲۹
3
MFبر بيضي مماس است و  Mدر نقطۀ  dاست. خط  ۲۴، طول قطر كوچك بيضي برابر 5 || NF  وMN  20 .

MNFمحيط چهارضلعي  F كدام است؟  

  ۱ (۴٨  

  ۲ (۵۲  

  ۳ (۶۴  

  ۴ (۶٨  

  

  كدام است؟  رو به روهاي جدول  دار داده ميانگين وزن -۳۰

  ۱ (/13 5  ۲ (۱۳  

  ۳ (۱۴  ۴ (/14 5  

18/ها  انگين دادهدر جدول فراواني زير، اگر مي -۳۱   چند درجه است؟ ۲۷اي، زاويۀ مربوط به دادهٔ  باشد، در نمودار دايره 4

  ۱ (۱٨  ۲ (۲۲  

  ۳ (۳۰   ۴ (۴۵   

  ترتيب از راست به چپ كدام است؟  ها به ، انحراف معيار و ميانۀ دادهرو روبهبا توجه به نمودار  -۳۲
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  ۴ (/2 5/و  5 5  
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محل انجام محاسبات

cاÌءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1ریاض

2 چه عددی است؟ -    1

b a++ , مقدار log ( ) log log6 2 32 4 3a b a b++ == == هرگاه

9 (4  3 (3  6 (2  12 (1

log با یکدیگر چه عددی است؟ -    ( )2 3 2 4 2 1´́ -- == --x x اختلاف ریشه های معادلهء

 12 (4   32 (3  2 (2  1 (1

f چه عددی است؟ -    g( ) ( )1
16

9
++ f باشد، مقدار x

x

x( ) ==
++

++
2

2 1

1

g وارون تابع x( ) اگر

6 (4   283 (3   133 (2  5 (1

باد -    تا  از دست میدهد. چهقدر طول میکشد  را  باد موجود در لاستیک خودش  دوچرخهای در هر روز   درصد 

 ) log /3 0 47== ، log /2 0 3== 1 باد اولیهء خود برسد؟  )
5
دوچرخه به

703 روز  (4 3) 24 روز   2) 25 روز  803 روز  (1

ریاضیات گسسته و آمار و احتمال: ریاضیات گسسته: صفحه های 55 تا 59، آمار و احتمال: صفحه های 39 تا 72،
ریاضی )1(: صفحه های 141 تا 151  

بار ظاهرشدن-  - آزمایش شامل حداقل یک  این  نمونه ای  از فضای  پیشامد  پرتاب کرده ایم. چند  را دوبار  تاس   یک 
عدد 6 است؟ 

    11(4      211(3    2 20 4725 ´ (2     225 (1
4 و بدون تکرار رقم می توانیم بسازیم را روی یک کارت می نویسیم. -    3 و ،2 هر یک از اعداد دورقمی که با ارقام

تمام کارت ها را درون یک کیسه قرار می دهیم و به تصادف دو کارت از این کیسه خارج می کنیم. با چه احتمالی مجموع 
3 بخش پذیر است؟   اعداد دو کارت خارج شده بر

   12 (4     23 (3     14 (2     13 (1

8« یا »هر دو عدد روشده، فرد« است؟ - -- دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال، »مجموع دو عدد رو شده برابر با

    118 (4      536 (3    14 (2      13 (1

ریاضیات گسسته و آمار و احتمال: ریاضیات گسسته: صفحههای 55 تا 59، آمار و احتمال: صفحههای 39 تا 72،
ریاضی )1(: صفحههای 141 تا 151
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پرتاب می کنیم. -    اگر خط ظاهر شد دو سکهء دیگر  و  اگر شیر ظاهر شد سه سکهء دیگر  پرتاب می کنیم.  سکه ای 
احتمال آن که همهء پرتاب ها یکسان ظاهر شوند، چه قدر است؟

1
16 (4  316 (3  38 (2  516 (1

تیم ملی والیبال ایران14 بازیکن دارد که قد هیĩ دو بازیکنی برابر نیست. به ترتیť دو بازیکن انتخاب می کنیم و -   
می بینیم که قد بازیکن دوم کوتاه تر است. با چه احتمالی بازیکن اول، بلندقدترین بازیکن تیم است؟ 

    113 (2       114 (1

   17 (4       1
10

(3

سه کارت رنگی در اختیار داریم که اولی دو رو سبƅ، دومی دو رو قرمƅ و سومی یک رو سبƅ و یک رو قرمƅ است. -   
یک کارت به تصادف برمی داریم و یک رویش را می بینیم. اگر رنگ دیده شده سبƅ باشد، با چه احتمالی این کارت دو رو 

سبƅ است؟

   14 (4     13 (3    12 (2     23 (1

P، آن گاه-    B A( | ) /== 0 P و7 B( ) /== 0 22 ،P A( ) /== 0 B دو پیشامد فضای نمونه ایS باشند، به طوری که2 اگرA و
P کدام است؟  B A( | )¢¢ ¢¢

  0 84/ (4      0 92/ (3     0 90/ (2    0 96/ (1
5 چند عدد پنų رقمی می توان ساخت؟  -    5 4 4 3 3 2 2 1 1» , , , , , , , , با ارقام

  2220 (4    2100 (3      1420 (2     1080 (1
با حروف کلمهءshokoofeh چند کلمهء چهارحرفی می توان ساخت که حداکثر شامل یک حرفh باشد؟ -   

    630(2       620(1
    520 (4       500 (3

به چند طریق می توان یک عدد هشت رقمی نوشت به طوری که متشکل از سه رقم متمایƅ بوده و تعداد تکرار هر -   
k داشته باشد.(  k تا رقم j تا رقمj و ، i رقم در عدد اصلی، برابر با مقدار آن رقم باشد؟ )یعنیi تا رقم

  336 (2     224 (1
   448 (4     378 (3
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 ÔÔ�ţŬ�ÓÎ�âţǀ�ƿŹƩƐ�:(-( هندسهء �ÒÖ�ţŬ�ÐÐ�âţǀ�ƿŹƩƐ :(Ð( هندسهء

y کدام است؟-    y x2
4 8 12 0++ -- ++ == معادلهء خط هادی سهمی به معادلهء

x =1(2   x = -1(1
x = 2 (4   x = -2 (3

1 متر است. عمق این دیش چند سانتی متر است؟-    قطر دهانه و فاصلهء کانونی یک دیش مخابراتی، هر دو برابر با
   6 25/ (2      25 (1

   50 (4      12 5/ (3

R باشد -    A به فاصلهء A را واقع بر آن در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از C و نقطهء O R( , ) دایرهء
C رسم کرد؟ و از آن بتوان دو مماس عمود بر هم بر دایرهء

  2 (2       1(1
���ƃƩƐ��4       4 (3

) گذشته و محورyها را قطع نمی کند، از کدام نقطه می گذرد؟  -    , )3 2 دایره ای به شعاع5 و مماس بر محور xها که از نقطهء
   ( , )5 6 (2      ( , )7 2 (1
   ( , )6 1 (4     ( , )4 9 (3

) متقاطع اند. اگر طول خط المرکƅین، نصƧ طول وترمشترک دو -    , )6 4 ) و , )2 0 دو دایره با شعاع های برابر در نقاط
دایره باشد، فاصلهء بین نقاط برخورد یکی از دایره ها با محور xها کدام است؟ 

    2 (2       2 2 (1
   4 (4       4 2 (3

OM کدام است؟ -   
AA¢¢ OM موازی باشد، آن گاه حاصل AB با ، اگر ¢¢F در بیضی رسم شده به کانون هایF و

 2
4 (2    3

4 (1

  2 1- (4   2 3 3- (3

ÔÔ�ţŬ�ÓÎ�âţǀƿŹƩƐ�:(-( هندسهء �ÒÖ�ţŬ�ÐÐ�âţǀƿŹƩƐ :(Ð( هندسهء
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1 cاÌریاض

MN از کانونF می گذرد، کدام است؟ -    خروج از مرکƅ بیضی رسم شده که در آن

    13 (2       12 (1

 3
3 (4       2

2 (3

اندازهء یک زاویهء دیگر مثلث15 باشد، -    اندازهء زاویهء روبه رو به آن30 است. اگر  4 و  2 اندازهء یک ضلع مثلثی
آن گاه طول بƅرá ترین ضلع مثلث کدام است؟

  8 (4      10 2 (3      8 2 (2     6 2 (1

a قابل قبول است؟-    5 بیرون آن واقع است. چند مقدار طبیعی برای 12» ,aدایرهء محیطی مثلثی به طول اضلاع ƅمرک
6 (4  3 (3  5 (2  4 (1

BC و نقطهء برخورد قطرهای چهارضلعی -    CD== AD محاط شده است. اگر چهارضلعیABCD در دایره ای به قطر
BD پاره خط هایی به طول   و   ایجاد کند، طولBC کدام است؟ روی قطر

   2 6 (4    3 2 (3    2 5 (2     4 (1

BD، آن گاه مساحت مثلثBCD کدام است؟  -    == 6 CD و == 8 در شکل رسم شده، اگر

    6 3 (1
12 3 (2
    18 (3

 24 (4

B باشد، آن گاه مساحتABC کدام است؟ -    A و M محل تقاطع نیمسازهای خارجی در شکل رسم شده، اگر
 64 (1

    54 (2
    36 (3

 48 (4
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2 16 8
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----------------------------------------------      
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    1−         .
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 کنیم: را ساده می Bابتدا 
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)Fاگر   -21 , )5 Fو 1 ( , ) −1 )Mدو کانون بیضی و 1 , )6 و    سر قطر بزرگ )مجاور به کانون(ای روی بیضی باشد، مساحت چهارضلعی که یک کانون، یک  نقطه1

 رئوس آن باشند، کدام است؟   سر قطر کوچک، دو 

1 )4 2 )7 3 )9 4 )12 

 ( 1202متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  2پاسخ: گزینه  

 
 شود. ها( مقدار ثابتی )برابر قطر بزرگ( می ی ثابت )به نام کانون نقطه   2بیضی: مکان هندسی نقاطی از صفحه که مجموع فواصل هر نقطه روی آن، از 

 
                                                    MF MF a+ = 2 
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 ر س کانونی بیضی است:    Mها برابر است، در نتیجه  کانون عرض  روی بیضی است و عرض آن با    M  ها عرض یکسان دارند پس بیضی افقی است.چون کانون 

 

FF c c

MF MF a a

a b c b b





 = = =

+ = = =

= + + = =2 2 2 2

2 6 3

8 2 4

16 9 7

 

 چهارضلعی گفته شده به صورت زیر است و مساحت آن برابر است با:  

 
 

 

 S ( b (a c))=   − =  = 7
1

2 7 1
2

 چهارضلعی

 

 کدام است؟  MNFقطع کند. مساحت Nو  Mهای در نقطه راکنیم تا بیضی بر قطر بزرگ بیضی عمود می F نقطۀ در شکل زیر، خطی در  -22

1 )
9 2
2

 

2 )3 2 

3 )6 2 

4 )9 2 

 
 

2توان   

B

F A

B

O F
A

x

y

F

F

O
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 ( 1202متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  1پاسخ: گزینه  

 
ه  ب  زیر ی  ی آن از رابطه گوییم و اندازه را وتر کانونی می   MNقطع کند،    Nو    M( خطی عمود بر قطر بزرگ رسم کنیم تا بیضی را در نقاط  Fیا   Fاگر در کانون بیضی )

 آید:  دست می 

b
MN

a
=

22
 

 

    

 با توجه به شکل داده شده:  

 

OF OF a a a

FF c c

a b c b b b

+ = + = =

 = = =

=

 



 + = == +2 2 2 2 2

2 3 3 2 3

3 2
2 3 2

2

9 9 3
9

2 2 2

 

bبرابر همان وتر کانونی  یا  MNخط پاره   دانیم طولمی

a

 است:    FFو ارتفاع   MN، مساحت مثلثی با قاعده  MNFاست و مساحت 22

 
M NF

b b c
S MN FF c

a a

 
=   =   = = =

2 2

2

9 3 2
21 1 2 2 2 22

2 2 3
9 2 

 
بر بیضی مماس شده باشد و خط   Nدر نقطه    dاست. اگر خط    mای روی بیضی از دو کانون بیضی برابر بادر بیضی شکل زیر، مجموع فواصل هر نقطه  -23

موازات    هرا بFN  ای رسم کنیم که از به گونهF    گذشته و خطd    را در نقطهM    فاصله    به کهn  امتداد  واحد از  FN    قرار دارد، قطع کند، مساحت

 کدام است؟  MNFFچهارضلعی 

1 )
mn

2
 2 )

mn

4
 

3 )mn 4 )mn2 
 

 ( 1202ـ مفهومی ـ  )متوسط 1پاسخ: گزینه  

  
 با توجه به توضیحات داده شده در سوال خواهیم داشت: 

   NF NF m+ = 

ˆبیضی:دانیم در هر  می ˆN N=1 2  (1) 
 

FNاز طرفی،  F M    وd    :موربˆ ˆM N=1 1  (2) 

 ˆ ˆ, : M N MF NF MF NF m( ) ( )    = = + =1 21 2 
 برابر است با:  MNFF، بنابراین مساحت ذوزنقه استnیعنی MFو  NFفاصلۀ امتداد    ارتفاع ذوزنقه برابر  از طرفی، طول

 ( )S (MF N
m

F)
n

n= +  =
2

1
2

 

 

acدو پارامتر، رابطه در نظر بگیریم و بین این  c2، اگر فاصله دو کانون را برابر a2در یک بیضی با طول قطر بزرگ   -24 (a c )= +2 25 برقرار باشد، خروج  2

 از مرکز بیضی کدام است؟ 

1 )/0 25 2 )/0 5 3 )/0 75 4 )/0 62 

 

 

d

N

FF O

1
2

1
M

x

y

F

F

O

M

N

d

N

FF O

F F

M

N
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 ( 1202متوسط ـ محاسباتی ـ )  2پاسخ: گزینه  

 
 دهد.  پارامتری است که کشیدگی یا فشردگی بیضی را نشان می 

c a

e

ec b
e

a ea





→
= = − ⎯⎯⎯⎯⎯→

→

2

2 1

0
1

1
uQ ·¼a

k{IMÂ¶0<

j¼{Â¶ ½kÄj ½oÄHj ¾ÃL{ » oUjo¬ Â…ÃM

j¼{Â¶ ½kÄj ˆi½nIQ¾ÃL{ » oU½kÃz¨ Â…ÃM

 

    

cاز رابطۀ  دانیم خروج از مرکز بیضیمی
e

a
 کنیم: تقسیم میa2. بنابراین طرفین رابطه داده شده را بر آیدبه دست می=

 

c c
( ( ) ) e e e e

a a

(

e
e

)

e e

= + = + − + =

 = − =

=  
 

= 
 =





 2 2 25 2 1 5 2 2 2 5 2 0

25 4 4

2 0 1
5 3
4 1

2

9

¶ ¡k{IMÂ HoÄp ¡ —

 

 

)Oبیضی به مرکز   -25 , )−5 MFFکند. مساحت مثلثقطع می  M، بیضی را در نقطه  4ای با همین مرکز و شعاع  بر محورهای مختصات مماس است. دایره3

 کدام است؟ 

1 )9 2 )16 3 )/7 5 4 )10 

 ( 1202متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  1پاسخ: گزینه  

 
 است. زیرا:  b2برابر MFFمساحت مثلث 

c

MF x MF y

x y ( c) c ( )

x y a x y xy a xy a c xy a c b

S xy b b

 = =

 + = =

 + = ⎯⎯⎯→ + + =  = −  = − =



= =  =

2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

4

2 2

2 4 1

2 2 4 2 4 4 2 2 2

1 1
2

2 2

 

    

 بیضی گفته شده به صورت مقابل است. در نتیجه: 

 

 

a

b

a b c c c

=

=

= + = + = 2 2 2 2

5

3

25 9 4

 

M̂گذرد، در نتیجه است، از دو کانون می  cچون شعاع دایره   = 90    .است 

 
MFF

S b


= =2 9 

 

 

 

 

F F

M
y

x

2توان  

x

y

5 M

F
F−3
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 کنیم که سه شرط زیر برقرار باشد:   بها، دستگاه خودپرداز نصای از یک شهر است. قرار است در برخی از تقاطعمنطقهشکل مقابل، نقشه   -26

 های مجاورش دسترسی پیدا کند. الف: هر فرد یا در هر تقاطع به خودپرداز دسترسی داشته باشد و یا با حداکثر رفتن به یکی از تقاطع

 شود.  بخودپرداز نص eب: حتماً در تقاطع 

 کار صورت گیرد.   ، ج: با کمترین تعداد خودپرداز 

 شود؟  این کار به چند روش انجام می

1 )1  
2 )2 
3 )3  
4 )4 

 ( 1202آسان ـ مفهومی ـ ) 3پاسخ: گزینه  

 
ی  گاه مجموعهمجاور باشد، آن  Dباشد و یا حداقل با یکی از رئوس    Dی  باشد، اگر هر رأس از گراف یا در مجموعه  Gهای گراف  ی شامل رأس زیرمجموعه   Dفرض کنید  

D  گوییم. گر می را احاطه 

    

خودپرداز احتیاج   3باشد. دقت کنید حداقل به  eگر با کمترین تعداد عضو بنویسیم که شامل ر س مجموعه احاطه باید کنیم. سازی می ابتدا گراف زیر را مدل 

 باشد. های زیر جواب می داریم. مجموعه 

      h,e,a , h,e,b , h,e,d 

 

 

 

 
eروستای  5در جدول زیر فاصله مستقیم بین    -27 d,c,b,a»با ایم. می را نمایش داده خواهیم در برخی از روستاها بیماستان احداث کنیم که هر روستا 

q(G)ایم. حاصل سازی کردهرا مدل Gگراف  ، کیلومتر فاصله داشته باشد. برای حل مسئله 25ترین بیمارستان حداکثر نزدیک (G)+  کدام است؟ 

1 )7 
2 )8 
3 )9 
4 )6 
 

 

 

 ( 1202ـ مفهومی/محاسباتی ـ  )متوسط 2پاسخ: گزینه  

 
گری  گر مینیمم و تعداد اعضای این مجموعه را، عدد احاطه ی احاطه ای که کمترین تعداد عضو را دارد، مجموعه ، مجموعهGگر گراف  های احاطه در بین تمام مجموعه 

 دهیم.نشان می (G)نامیده و آن را با   Gگراف 

    

 نباشد.  km25ها بیشتر از کنیم که فاصله مستقیم آنکنیم. دقت کنید دو ر سی را به هم وصل میسازی میرا مدل   Gابتدا گراف  

pدر این گراف  = qو5 = باشد و مجموعه می 6 a,dیک− باشد، پس مجموعه می(G) =  است و داریم:   2

   q(G) (G)+  = 8                                     
 

 
 

 

 

e d c b a  

25 3  1  25   a 

25 8 3    25 b 

5  4    3  1  c 

25   4  8 3  d 

  25 5  25 25 e 

g

h

i
e

cba

f

d

a b c

i

hf

g

ed

a b

d
e c
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 باشد؟  نداشتهتواند اشتراک با کدام مجموعه می Dگر دلخواه گراف مقابل باشد. یک مجموعه احاطه Dفرض کنید   -28

1 ) a,b,c,d,f 

2 ) g, h 

3 ) g,e,b,a,i 

4 ) i,h,f ,e 

 ( 1202متوسط ـ مفهومی ـ )  3پاسخ: گزینه  

    

فرض کنید D c,f ,h=  .باشدD    برای گرافG  اشتراک ندارد. 3گر است. اما با گزینه  احاطه ، 

 
 مجموعه دارد؟  −گراف مقابل چند   -29

1 )6 

2 )12 
3 )4 

4 )15 

 ( 1202ـ مفهومی/محاسباتی ـ  )سخت 2پاسخ: گزینه  

    

 کنیم. را محاسبه میP4وC6های مجموعه −ابتدا تعداد 

 

(G)الف( در گراف                    ،  = و 2     c,f , b,e , a,d،− .مجموعه هستند 

 

 

 

(G)ب( در گراف             = و2       b,d , b,c , a,d , a,c ،−  .مجموعه هستند 

 

(G)ساخته شده است. پس P4وC6از اجتماع   Gگراف   = + =2 2 را  P4عضو دیگر   2و  C6عضو آن   2  کهعضوی است    4مجموعه گراف  باشد. هر می4

کند، پساحاطه می  =3 4 12 ،  .مجموعه داریم 

 
 باشد؟نمیگر مینیمال احاطه ، کدام گزینه برای گراف مقابل   -30

1 ) , , , ,4 13 14 111 

2 ) , , , , , ,4 7 16 15 5 3 12 

3 ) , , , , , ,5 7 13 14 6 2 8 

4 ) , , , , ,7 12 1 4 13 9 

  (1102ـ مفهومی ـ  )متوسط 3پاسخ: گزینه  

    

در مجموعه  , , , , , ,5 7 13 14 6 2  باشد.  گر است، پس مینیمال نمیحذف شود، مجموعه هنوز احاطه   13، اگر ر س  8

 

 

 

 

 

d

i
e

h
g

b

a

c

f

a

f

e

d

c

b

a

b

c

d

4
21

3

5
 

6 1 

1413
15 16

11 12

8 



 

14 
 

 

yاگر بازتاب خط   -31 x m− = −2 2 )Aتصویر شود، بازتاب نقطه ، بر خود خط  ، نسبت به نیمساز ربع اول و سوم1 ,m)−1 نسبت به محورy ها کدام است؟ 

1 )( , )−1 1 2 )( , )11 3 )( , )1 3 4 )( , )−1 3 

 (1102ـ مفهومی ـ  )متوسط 2پاسخ: گزینه  

 
x

y

y x

y x

S(x, y) (x, y)

S(x, y) ( x, y)

S(x, y) (y, x)

S(x, y) ( y, x)

=

=−

⎯⎯⎯⎯⎯→ −

⎯⎯⎯⎯⎯→ −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − −

n¼d¶ ¾MSLvº

n¼d¶ ¾MSLvº

ˆi¾MSLvº

ˆi¾MSLvº

 

    

yدر نتیجه در این سوال، چون دو خط   اند.منطبق  Lو    dعمود و یا    Lبر    dشود یا    d، خود خط  Lنسبت به خط    dبازتاب خط  اگر   x (m )= + −2 2 yو1 x=

 اند.  امکان عمود شدن ندارند، در نتیجه بر هم منطبق  پس  اند،موازی 

 

m
y x m my x

m

y x

 −
− = − −− =




= =
⎯


− =

→




⎯
2 12 2 1 1

0 12
2

0
 

 
y

, A ( , )m A( ,m) ( )  ⎯⎯⎯⎯⎯= − ⎯⎯− = → 11 1 11 1n¼d¶¾MSLvºJIUpIM 

 
 چه تعداد از جملات زیر درست است؟   -32

 شود. نقطه ثابت محسوب می ، در دوران، مرکز دوران و در تجانس، مرکز تجانس•

 شمار نقطه ثابت دارد.  انتقال، بی•

 در تبدیل همانی، همواره یک نقطه ثابت داریم.•

 الاضلاع را روی هم تصویر کند. بردار انتقالی وجود ندارد که دو ضلع مجاور یک متوازی •

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1102آسان ـ مفهومی ـ ) 2پاسخ: گزینه  

   

 است.    درست•

 است.    نادرستانتقال در حالت کلی نقطه ثابت ندارد. بنابراین، این گزاره  •

 است.    نادرستشمار نقطه ثابت دارد. در نتیجه این گزاره  نقطه ثابت هستند، بنابراین بی   ،در تبدیل همانی، تمام نقاط صفحه  •

 الاضلاع متقاطعند، بردار انتقالی وجود ندارد که این دو را روی هم تصویر کند.متوازی مجاور  است. چون دو ضلع  درست  این گزاره  •

 
)نقطه ، Lتحت یک بازتاب نسبت به خط   -33 , )−2 )روی نقطه 1 , )−3  قرار دارد؟   Lشود. کدام نقطه روی خط تصویر می4

1 )( , )1 4 2 )( , )−2 4 3 )( , )−0 1 4 )( , )−0 2 

 ( 1102متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  4پاسخ: گزینه   

 

Aیشکل زیر اگر بخواهیم نقطه مطابق  AA(x , y ی  را محاسبه کرده و بعد قرینه و معکوس کنیم و معادله  dبازتاب دهیم، کافی است شیب خط   dرا نسبت به خط (
 کنیم: را به صورت زیر محاسبه می Aکنیم و بعد مختصاترا محاسبه می  Oی یعنی نقطه  Lو  d( را بنویسیم. برخورد خط L)خط  Aو گذرنده از  dخط عمود بر 

 

A O A

A O A

x x xA A
O A O A

y y y





= −+ 
= → = − → 

= −

2
2

2 2
 

 

x

A

y

A  ( 3( و )1نیمساز نواحی )  
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)عمودمنصف بین دو نقطه  ،Lدانیم خط  می , ) ( , )− −3 4 2  است، بنابراین:  «1

 AB

A( , )
m

B( , )

− − − −
= = = −

− +

2 1 4 1 5
1

3 4 3 2 5
 

Lm  است.  1عمود است پس شیب آن    ABبر    Lخط   =1 

)،Bو    Aنقطه وسط   , )−
1 3
2 2

 به صورت زیر است:  Lبنابراین معادلۀ    ،است

 y (x ) y x+ = − = −
3 1

1 2
2 2

 

)فقط نقطۀ , )−0  درست است.   4گزینۀ  قرار دارد پس    Lروی  2

 
dبه کمک چه تعداد بردار انتقال، خط   -34 :x y− =1 2 dبه خط 3 : y x− =2 4 2  شود؟  تبدیل می5

 ( چنین بردار انتقالی وجود ندارد.4 شمار ( بی3 2( 2 1( 1

 ( 1102آسان ـ مفهومی/محاسباتی ـ ) 3پاسخ: گزینه  

 
Aینقطه اگر بخواهیم   AA(x , y vرا به کمک بردار ( (m,n)= گاه: انتقال دهیم، آنA A A AT(x , y ) (x m, y n)= + انتقال تبدیلی است که شیب خط را  .  +

 شوند اما هیچ انتقالی وجود ندارد که بتواند دو خط غیرموازی را به هم تبدیل کند. شمار بردار انتقال به هم تبدیل می کند. بنابراین دو خط موازی با بیحفظ می

   
                                                                                                                

 
 

    

m) موازیندبا هم  d2وd1دو خط  m= =1 2
1
2

 وجود دارد. d2بهd1بردار انتقال برای تبدیل   شماربی، در نتیجه  (

 

 
به نقطه تماس مماس   ، از مراکز دو دایرهخط المرکزین دو دایره را رسم و  دهیم. اگر  انتقال می  ، 5بردار انتقالی به طول  به کمک  را    3ای به شعاع  دایره  -35

 شود. مساحت آن کدام است؟ چهارضلعی ایجاد مییک ها وصل کنیم، مشترک خارجی و دایره

1 )15 2 )18 3 )20 4 )22 

 ( 1102مفهومی ـ آسان ـ ) 1پاسخ: گزینه  

    

چهارضلعی ایجاد شده مستطیل و مساحت آن  =3 5  است.    15

 

 

 
 ADتصویر ضلع    BCضلع    ، توان داخل صفحه این مستطیل در نظر گرفت که در تجانس نسبت به آن نقطهمستطیل زیر را در نظر بگیرید. چند نقطه می  -36

 شود؟   ABتصویر ضلع  CDو ضلع 

  ( صفر 1
2 )1 
3 )2  
 شمار ( بی4

 
 
 

 

d2

d1

O

T T

O 2 1 2

3

A B

D C

dبه   dشمار بردار انتقال  با بی

 شود و بالعکس تبدیل می

dو   dبا هیچ بردار انتقالی  

 شوند به هم تبدیل نمی
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 (1102متوسط ـ مفهومی ـ )  2پاسخ: گزینه  

 
kای ثابت در صفحه و نقطه   Oاگر   0 گاه نسبت تجانس باشد، آنA ی  را مجانس نقطهA   ی  نسبت به نقطهO    با نسبت تجانسk   گوییم در صورتی که  میA   و
A  وO  :روی یک خط راست باشند، بنابراین 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

    

توانیم با تجانس  بنامیم، می   Oباشند و با هم موازیند. اگر محل برخورد دو قطر را  داخل مستطیل باشد، زیرا خطوط گفته شده در طرفین آن نقطه می  باید نقطه 

k)و نسبت  Oنسبت به   )= −1  ،AD    را رویBC    وAB    را رویCD  .تصویر کنیم 

 
 Cبرود و سپس تا نقطه    5به طول    ADروی ساق    Mای مانند خواهد به نقطهمی  Bباشد. شخصی از نقطه  استخری به شکل ذوزنقه، مطابق شکل زیر می  -37

 کدام است؟  BMCشنا کند. کمترین طول 

1 )12 
2 )13 
3 )14 
4 )15 

 ( 1102متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  2 پاسخ: گزینه 

    

 اگر شکل زیر را در نظر بگیریم:،  بنابراین.  به دست آیدBدهیم تا بازتاب می  ADرا نسبت به    Bنقطۀ  

   min(BMC) BM MC B M MC B C = + = + = 

 
B C B H HC

B C

 = + = + =

 =

2 2 2

13

25 144 169
   

 
)Aنقاط  -38 , )2 )Bو5 , )−3 ها بلغزد، طول  xروی محور  Nو نقطه  3و  1روی نیمساز ربع   Mرا در صفحه مختصات مطابق شکل در نظر بگیرید. اگر نقطه 2

 کدام است؟   AMNBترین مسیر کوتاه

1 )4 5 
2 )4 

3 )29 
4 )8 

 ( 1102متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  1پاسخ: گزینه  

    

Aآوریم:  نسبت به نیمساز ربع اول و سوم را به دست می   A  ۀ نقطۀابتدا قرین ( , ) 5 2 

Aها قرینه کرده و نقطه xسپس نسبت به محور   ( , ) −5  آید. در نهایت:  به دست می2

 

 A B ( ) ( ) = − − + + = + = =2 2 4 53 5 2 2 64 16 80 

 

D C

BA 4

8

5

D
C

BA 4

8H

B 4

5

4

M

x

y

y x=

M

N

B

A

x

y

y x=

N

B

A

A

A

M

OA
k k

OA


 → =1   

kچون 0 استA  وA در یک طرفO  
kقرار دارند و چون 1 استA دورتر ازA  

 . باشدمی  Oنسبت به 

OA
k k

OA


  → =0 1   

kچون 0 استA  وA در یک طرفO  
kقرار دارند و چون 0 Aاست 1

 .باشدمی   Oنسبت به  Aتر از نزدیک 

OA
k k

OA


 → =0 

kچون 0 استA وA  در دو
 قرار دارند.  Oطرف 
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قرار داشته باشند و بدانیم فاصله پای عمود    dو بار دیگر در یک سمت خط  و در دو طرف آن    dاز خط    8و    12های  به فاصلهبار  یک  Bو    Aاگر نقاط    -39

MAاست. حداکثر مقدار  dای متغیر روی خط نقطه Mاست و نقطه  8از هم برابر  dهاروی خط آن MB−؟ در حالت اول و دوم کدام است 

1 ),20 16 2 ),4 5 4 5 3 ),4 13 4 5 4 ),4 13 17 

 ( 1102متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  2پاسخ: گزینه  

    

 با توجه به توضیحات سوال خواهیم داشت:  

 در دو طرف خط  Bو    A  حالت اول:

 AB= = + = = 4 564 16 MAحداکثر 80 MB− 

 
 

 

 

 در یک طرف خط  Bو    A  حالت دوم:

 

 

 

 AB= = + = = 4 564 16 MAحداکثر 80 MB− 

 
ABدر شکل زیر،  -40 CD FG= گر بخواهیم بدون تغییر محیط، مساحت را افزایش دهیم، مقدار افزایش مساحت  . ا دایره هستندنیم  FGو    CDو  2=

 چقدر است؟  

1 )+ 48 30 
2 )/+ 24 15 75 
3 )/+ 24 62 5 
4 )/+ 48 31 25 
 
 
 

 ( 1102متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ )  4پاسخ: گزینه   

    

  : بنابراین  دهیم.بازتاب می  ABو مثلث را نسبت به    FGو    CDها را نسبت به  نیم دایره

   AB AB= + =  =
2 2 26 8 100 10 

 CD FGو 10= = 5 

 
(

/

S ( )

S )

S ( )

: S S S /+ 

=   =

=  =

=  =



 =

+ + =

1

2
2

2
3

1 2 3

1
2 6 8
2

5

5 25
2 4

4

48

25

6 2

8 3 2

5

1 5SeIv¶ yÄHq H

 

 

 

 

d
H

A

B

B

8

8
8

H

8
M

4

d
H

A

B

8

8
8

H
M

4

6
8

A

B

C

D

E
FGH

S1

S2

S3
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۸  

 )۳، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱٨

xنكته: خط    a  را مجانب قائم نمودار تابعf (x) اقل يكي از شرايط زير برقرار باشد:گويند هرگاه حد  

x a x a

x a x a

lim f(x) lim f(x)

lim f(x) lim f(x)

 

 

 

 

    
 
 
 
      

   

  نكته:  

Âÿ¹¶ jkø Âÿ¹¶ jkøSLX¶ jkø SLX¶ jkø
   

       
0 0 0 0

   

fصورت  به fضابطه تابع    (x) (x )   fاست. چون  32 ( ) 2 fو  0 ( ) 0 f، پس 8 ( ) 1 8 xاست و  0    ريشۀ هر دو مخرج است. 8

f (x) y (x ) x y x y f (x) x             3 1 33 32 2 2 2   

x x (x ) ( x x )
y

f (x ) xxf (x) (x ) (x ) (x )
        

      
   

3 32 2 23 3
1 3 3 3 3

1 1 1 1 1 4 2 1 8 4 2
6 828 8 8

   

x
lim y

 



  

8

1
0

   

xسمت راست     xو سمت چپ  حد تابع برابر  8    است. حد تابع برابر  8

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  نكته: اندازهٔ زاويۀ محاطي برابر با نصف كمان مقابل آن است.  

  رو داريم:  به نكته: در شكل رو  

 


AC AB
M̂ 2   

  با توجه به نكات داريم:  

  
( ) ( )AB AC ABˆ ˆC M


 1 22 2   

  الساقين است: متساوي AMCمثلث   

     ( )
( )

AC AB AB AB ABˆˆMA AC M C AB
  

         1
2

84 422 2 2 2   

  محاسبه است: به راحتي قابل BNCحالا اندازهٔ كمان   

  BNC AC AB           360 360 84 42 234   

 )۱، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

      آيد: دست مي شعاع دايرهٔ محاطي داخلي مثلث از رابطۀ زير به rبرابر با نصف محيط مثلث باشد،  Pمساحت مثلث و  S: اگر ۱نكتۀ   
S

r
P

  

  نصف محيط مثلث است.) Pرو داريم: ( به رو ABC: در مثلث ۲نكتۀ   

AM AN P a     

BM BR P b     

CN CR P c     

چون    2 2 28 6   الزاويه است. ، پس مثلث قائم10

  رو و با استفاده از نكات فوق داريم:  به طبق شكل رو  

S

S
r

P

P


 


   

    


6 8 242 24 2126 8 10 122

   

BH P b    12 6 6   

x OB r BH      2 2 4 36 40 2 10   

  

A

C
B M

A

MC
B

84

N




NM
c b

R
a

CB

A

C

BA

x

6
10

H
8

O

r



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۹  

 )۱، فصل ۲رس (د ۲مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  خارج دايره، يك مماس و يك قاطع بر دايره رسم كنيم، داريم:  Mنكته: اگر از نقطۀ   

MT MA MB 2  

، اندازهٔ ارتفاع برابر با aالاضلاع به ضلع  نكته: در مثلث متساوي  
a 3

  است. 2

  طبق شكل زير داريم:  

OO AO AO    1   

  الاضلاع است، پس داريم: متساوي AOOمثلث   

    AH HB a
3 3 312 2 2   

AB AH AC AB CB AC       2 3 3 2 2 3   

CA CB CT CT CA CB       2 3 2 3 6   

  

 )۱، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  ع مقابل با هم برابر است.نكته: در چهارضلعي محيطي، مجموع اضلا  

  طبق نكتۀ فوق داريم:   

(1)AD BC AB DC BC AD       3 6 9   

  داريم: BHCاست، در مثلث  ADبا توجه به شكل، مشخص است كه قطر دايره محاطي همان اندازهٔ ضلع   

(1)BH AD
BH CH BC AD BC AD ( AD)

        2 2 2 2 2 2 2 23 9 9   

AD AD AD AD AD         2 29 81 18 18 81 9 18 72  

AD r r     4 2 4 2  

 )۱، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۳

  نكته: در هر چهارضلعي محاطي، زواياي مقابل، مكمل هستند.  

  داريم:  ABCدر مثلث   

       B̂2 2 27 24 25 49 576 625 90   

  است، پس: 180رو  طبق نكتۀ فوق، در هر چهارضلعي محاطي، مجموع زواياي روبه  

ˆ ˆ ˆB D D     180 90   

ADC : DC    2 225 15 400 20


   

ABCD
ABC ADC

S S S          
1 17 24 15 20 84 150 2342 2    

  قطر دايره محيطي است: ACهستند، پس مطابق شكل،  90برابر  Dو  Bچون زواياي   

  خواستۀ سؤال برابر است:  

AC
R  

25
2 2   

S
/

R
  

234 468 18 7225 25
2

   

 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴

نكته: در هر بيضي رابطۀ    a b c2 2   است. a2برقرار است و اندازهٔ قطر بزرگ بيضي برابر  2

  داريم: رو به رو شكل گرفتن نظر در با و است افقي بيضي است، يكسان F و F اطنق عرض اينكه به توجه با دارد، قرار ها كانون وسط بيضي، مركز دانيم مي  

F F
O ( , )


  5   مركز بيضي 32

b OB ( ) ( )     2 25 5 6 3 3   

       c FF ( ) ( ) c2 22 9 1 3 3 8 4   

a b c    2 2 9 16 5   

a   2 2 5   : قطر بزرگ 10

T M

A

B

 OO


A

B

H

C

T


r

r

3

3 3
C

BA

D

O

H

25 24

B

A
7

CD 20

15


24

B

A 7

CD 20

15



B( , )5 6



F( , )9 3F ( , ) 1 3

O
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 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

aنكتۀ: در هر بيضي، رابطۀ    b c 2 2   ، نصف فاصلۀ كانوني بيضي است.c، نصف قطر كوچك و b، نصف قطر بزرگ، aبرقرار است كه  2

نكته: در هر بيضي، نسبت   
c

a
  گويند. ز مركز بيضي ميرا خروج ا 

ˆˆ ˆA BA OBA BAO
         

120120 60 302   

   
b b

tan
a a

330 3   

  خواستۀ سؤال برابر است با:  

 
      

c a b a b b
( )

a a a a

2 2 2 2 2 2
2 2

3 21 1 3 3  

 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۶

نكته: در هر بيضي، نسبت   
c

a
  گويند. از مركز بيضي ميرا خروج  

  رو داريم:  به با توجه به شكل رو  

A F a c , AF a c       

A BFB
A BF

ABFB
ABF

S S b(a c) b(a c)

S S b(a c) b(a c)

 




      



      


12 2 2

12 2 2





   

A BFB

ABFB

S b(a c)
a c (a c) a c

S b(a c)
 




        


4 4 4 4 4   

c
a c

a
   

33 5 5  

 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۷

ه مركز اي ب نكته: معادلۀ دايره   O( ,   صورت زير است: به rو شعاع  (

     (x ) (y ) r2 2 2   

yخط    x 7 3 )ها را در نقطۀ xمحور  21 , )7 )هـا را در نقطـۀ yو محور  0 , )0   كنـد، پـس نقطـۀ وسـط ايـن دو نقطـه  قطـع مـي 3

  دايره است.  مركز

O( , ) ( , )
 


7 0 0 3 7 3

2 2 2   مركز دايره 2

AB ( ) ( )      2 27 0 3 0 49 9   قطر دايره 58

½oÄHj ÌI÷{ 
58
2   

  توانيم معادلۀ دايره را بنويسيم: حالا مي  

(x ) (y ) ( )   2 2 27 3 58
2 2 2   

x x y y     2 249 9 587 34 4 4   

x y x y x y x y         2 2 2 258 587 3 7 3 04 4   

بايد دايره از مبـدأ مختصـات  توان متوجه شد كه در اين سؤال مي رو به قطر، قائمه است، با كمي دقت مي كه زاويۀ محاطي روبه توجه: از آنجا  

)عبور كند و  , )0  ۱نـۀ شوند. فقط با دانستن مركز دايره، گزي به سرعت حذف مي ۴و  ۳هاي  بايست در معادلۀ دايره صدق كند. پس گزينه مي 0

  شود. هم حذف مي

B

AA
O

b

a

60
30

b

b

B

AA

B

Fca

OF

O

A( , )7 0

B( , )0 3

y

x
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 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲٨

)Aاز دو نقطۀ  ABوتر    , )0 )Bو  3 , )3 دانيم كه قطر دايره عمودمنصف وتـر  گذرد. مي مي 0

yباشد. پس مركز اين دايره روي خط  مي x صـورت  قرار دارد. بنابراين مختصات مركز به

O( , )  .است  

  

  

  

)Bفاصلۀ مركز دايره تا نقطۀ    , )3 xو خط  0  1 .برابر شعاع دايره است  

OH OB   

( )             2 2 2 21 3 6 9   

·H¼U             2 2 2 22 1 2 6 9 8 8 0   

  
    

8 64 32 8 4 2 4 2 22 2   

  تواند داشته باشد كه داريم: شعاع اين دايره دو مقدار مي  

     OH 1 5 2   شعاع دايره 2

5تر برابر  بنابراين شعاع دايرهٔ كوچك   2   است. 2

 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۹

aنكتۀ: در هر بيضي، رابطۀ    b c 2 2   ، نصف فاصلۀ كانوني بيضي است.c، نصف قطر كوچك و b، نصف قطر بزرگ، aبرقرار است كه  2

نكته: در هر بيضي، نسبت   
c

a
  گويند. را خروج از مركز بيضي مي 

  است. a2روي بيضي از دو كانون، برابر نكته: مجموع فواصل هر نقطه   

  در شكل با هم برابرند. ها، زواياي  بر طبق خاصيت بازتابندگي در بيضي  

ˆ ˆMF || NF N   1   

  الساقين است و داريم:  متساوي MNFپس مثلث   

NF MF    


           

a xc
b a c x x x b x

c xa
2 2 2 253 25 9 4 2 8 2435   

b , x  12 3  

a , c FF c , MF MF a        15 9 2 18 2 30   

ôÃd¶MNF F MN NF FF MF (NF MF) (MF MF)                 20 18 38 38 30 68  

  ) ۳، فصل ۲آمار و احتمال (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  آيد. دست مي ها، فراواني نسبي آن داده به ه تعداد كلّ دادهنكته (فراواني نسبي يك داده): با تقسيم فراواني هر داده ب  

  است.  ۱هاي نسبي در هر بررسي آماري هميشه  نكته: مجموع فراواني  

 nf، ... و f1 ،f2ترتيب داراي فراواني  ها به طوري كه هريك از اين داده ته باشيم بهداش nx، ... و x1 ،x2دادهٔ  nها): اگر  نكته (ميانگين موزون داده  

  كنيم:  تعريف ميصورت زير  دهيم و آن را به نشان مي wxها را با نماد  باشند، ميانگين موزون داده

1 1 1 2 2
1 2

1

n

i i
i n n

W n
n

i
i

f x
f x f x f x

x
f f f

f





     
 

     




  

  طبق نكات فوق داريم:  

IÀï½jHj
ÂLvº ÂºH»HoÎ / a / / /

10 12 14 16 18
0 15 0 25 0 3 0 1  

/ a / / / a /      0 15 0 25 0 3 0 1 1 0 2  


                  n

i
W i

i

f
x x ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) / / / / /

n1
0 15 10 0 2 12 0 25 14 0 3 16 0 1 18 1 5 2 4 3 5 4 8 1 8 14  


O( , ) 

B( , )3 0 x

y


H

x  1


O

B( , )3 0 x

y
A( , )0 3 



y x

FF


d

M
201
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۱۲

  )۳، فصل ۲آمار و احتمال (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۱

 nf، ... و f1 ،f2ترتيب داراي فراواني  ها به طوري كه هريك از اين داده داشته باشيم به nx، ... و x1 ،x2دادهٔ  nها): اگر  نكته (ميانگين موزون داده  

  كنيم:  صورت زير تعريف مي دهيم و آن را به نشان مي wxها را با نماد  اشند، ميانگين موزون دادهب

1 1 1 2 2
1 2

1

n

i i
i n n

W n
n

i
i

f x
f x f x f x

x
f f f

f





     
 

     




  

                          يد: آ دست مي اي از رابطۀ زير به در نمودار دايره ifاي با فراواني  نكته: زاويۀ مربوط به داده     


i
i

i

f

f
360  

  طبق نكات فوق، داريم:   

x
/

x
x

/ ( x) x
x

       


   
   

     


11 3 15 4 19 7 23 5 2718 4 3 4 7 5
33 60 133 115 27 18 4 19 341 2719

  

       / / x x / / x x349 6 18 4 341 27 8 6 8 6 1  

           
   

if

n

1 1360 360 360 183 4 7 5 1 20  

  )۳، فصل ۳آمار و احتمال (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۲

دهـيم،  نشان مـي ها را با نماد  معيار آن داشته باشيم، انحراف nx، ... و x1 ،x2صورت  داده از جامعه به nها): اگر  ادهمعيار د نكته (انحراف  

                                          شود:  محاسبه ميرو  روبهصورت  كه به


        
  


n

i
i n

(x x)
(x x) (x x) (x x)

n n

2
2 2 2

1 1 2  

  دهيم. نشان مي Q2گوييم و آن را با  ها مي ها را كه از كوچك به بزرگ مرتب شده باشند ميانۀ داده اي از داده نكته: عدد وسط مجموعه  

( ) ( ) ( ) ( )
x

      
  

  
1 1 2 3 9 5 4 7 80 51 2 9 4   : ميانگين 16

2
2 2 2 212 1 1 5 2 3 5 9 5 5 4 7 5

1 2 9 4

n

i i
i

f (x x)
( ) ( ) ( ) ( )

n



      

  
  


  

nIÃ÷¶ ýHodºH/ /     2 40 2 5 2 516 

  صورت زير هستند:  ها به تا است و داده ۱۶ها  تعداد كل داده  

1 3 3 5 5 5 7 7 7 7, , , , , , , , , ,  
IU 9

  

            شود با ميانگين دو دادهٔ هشتم و نهم كه برابر است با: ميانه برابر مي  



5 5 52  

  )۳، فصل ۳آمار و احتمال (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۳۳

دهـيم،  نشان مـي ها را با نماد  معيار آن داشته باشيم، انحراف nx، ... و x1 ،x2صورت  داده از جامعه به nها): اگر  معيار داده نكته (انحراف  

                                          شود:  محاسبه ميرو  روبهصورت  كه به


        

  

n

i
i n

(x x)
(x x) (x x) (x x)

n n

2
2 2 2

1 1 2  

  دهند. مي نشان CV نماد را آن و آيد مي دست به )x( ها دهدا ميانگين به )( ها داده معيار انحراف تقسيم از كه است معياري ها): داده تغييرات (ضريب نكته  

CV
x


  

    كنيم: ها را حساب مي ابتدا ميانگين داده  
( ) ( ) ( )

x
    

  
 

7 14 5 10 4 11 192 127 5 4 16  

  آوريم:  دست مي ها را به اينك انحراف معيار داده  

      
      ( ) ( ) ( )

/
2 2 27 14 12 5 10 12 4 11 12 28 20 4 52 13 13 1 816 16 16 4 2  

                    ها برابر است با:  و در نهايت ضريب تغييرات داده  
/

CV /
x


  

1 8 0 1512  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

ix7531
1
2

4

9
if

 ¾Twj ·Izº
 ÂºH»HoÎ x

11 15 19 23 27
3 4 7 5
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  )۲، فصل ۱رياضيات گسسته (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۴

نمـايش  qگـوييم و بـا  هاي گراف را اندازهٔ گـراف مـي دهيم و تعداد يال نشان مي pگوييم و با  هاي گراف را مرتبۀ گراف مي نكته: تعداد رأس  

  دهيم.  مي

ترين درجۀ گراف  و كوچك ترين درجۀ يك گراف را با  ناميم و بزرگ هايي كه به هر رأس متصل هستند را درجۀ آن رأس مي نكته: تعداد يال  

  دهيم.  نشان مي را با 

  هاي فرد، عددي زوج است.  ناميم و در هر گراف، تعداد رأس نكته: اگر درجۀ يك رأس عددي فرد باشد، آن را رأس فرد مي  

هاي هر گراف، دو برابر اندازهٔ گراف است؛ يعني:  نكته: مجموع درجۀ تمام رأس  




P

i
i

deg(v ) q
1

2  

هاي فرد گراف عددي زوج است، در نتيجـه  ها كمترين درجه را داشته باشند. چون تعداد رأس وقتي است كه تمام رأس Gدازهٔ گراف حداقل ان  

  گيريم. بنابراين داريم:  در نظر مي ۶و يك رأس را درجۀ  ۵رأس را درجۀ  ۱۰باشند.  ۵توانند درجۀ  رأس نمي ۱۱هر 

q ( ) q     2 10 5 6 56 28  

  )۲، فصل ۱رياضيات گسسته (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ  پاسخ: -۳۵

   qگـوييم و بـا  هـاي گـراف را انـدازهٔ گـراف مـي دهـيم و تعـداد يـال نشان مي pگوييم و با  هاي گراف را مرتبۀ گراف مي نكته: تعداد رأس  

  دهيم.  نمايش مي

  ناميم.  رأس ميهايي كه به هر رأس متصل هستند را درجۀ آن  نكته: تعداد يال  

رأس ديگر وصل شود. يعني  ۴بايد به دو رأس از  bاست، در نتيجه  ۲برابر  bچون درجۀ رأس   
 

 
 

4 حالـت بـراي انتخـاب ايـن دو رأس  62

حداكثر  eو  a ،c ،dداريم. از طرفي از چهار رأس 
 

 
 

4 ا را لازم داريم، يعني: ه يال از آن ۲گذرد كه  يال مي 62
 

 
 

6 حالـت بـراي آن  152

وجود دارد. در نتيجه جواب برابر  6 15   است.  90

  )۲، فصل ۱رياضيات گسسته (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

نكته: دنبالۀ       n(n ) v v v v1 2   ناميم.  مي nدو متمايز كه در آن هر رأس با رأس بعدي مجاور است را يك دور به طول  هاي دوبه از رأس 13

از رابطۀ  ۳، تعداد دورهاي به طول pKنكته: در گراف كامل   
p 
 
 3 آيد.  دست مي به  

   كنيم: شده را رسم مي هاي داده گراف با دنبالۀ درجۀ رأس  

  هستند.)  ۴درجۀ  eو  dو  ۵از درجۀ  fو  a ،b ،cهاي  (رأس  

از آن حذف شـده اسـت. تعـداد  edاست كه يال  K6اين گراف همان گراف كامل   

برابر  K6در گراف كامل  ۳دورهاي به طول 
 

 
 

6 ، edيـال است كه با حذف  203

شود پس:  از آن كم مي dfedو  dced ،dbed ،daedدورهاي  20 4   دور به 16

  خواهيم داشت. ۳طول 

  )۲، فصل ۲رياضيات گسسته (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷

يا در آن باشد يا حداقل با يكي از اعضـاي آن  Gه هر رأس گر گوييم هرگا را مجموعۀ احاطه Gاز مجموعه رئوس گراف  D: زيرمجموعۀ ۱نكتۀ   

  مجاور باشد. 

گـر مينـيمم  هايي را كه كمترين تعداد عضـو را دارنـد، مجموعـۀ احاطـه ، مجموعه يا مجموعهGگر  هاي احاطه : در بين تمام مجموعه۲نكتۀ   

  شود.  ) نيز ناميده ميمجموعه (گاما مجموعه گوييم كه اصطلاحاً  مي

  دهيم.  نمايش مي (G)ناميده و با  Gگري  گر مينيمم را عدد احاطه : تعداد اعضاي مجموعۀ احاطه۳نكتۀ   

كنيد مجموعۀ  گونه كه مشاهده مي با توجه به نكات، همان   a ,b ,c ,d ,e ,f گـر  يـك مجموعـۀ احاطـه

عضو دارد. پس:  ۶مينيمم است كه   6  

  

  

  

  

  

  

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

a b

c d

e f

a b

e d

f c
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  )۲، فصل ۲رياضيات گسسته (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳٨

با يكي از اعضـاي آن يا در آن باشد يا حداقل  Gگر گوييم هرگاه هر رأس  را مجموعۀ احاطه Gاز مجموعه رئوس گراف  D: زيرمجموعۀ ۱نكتۀ   

  مجاور باشد. 

گـر مينـيمم  هايي را كه كمترين تعداد عضـو را دارنـد، مجموعـۀ احاطـه ، مجموعه يا مجموعهGگر  هاي احاطه : در بين تمام مجموعه۲نكتۀ   

  شود.  مجموعه (گاما مجموعه) نيز ناميده مي گوييم كه اصطلاحاً  مي

  دهيم.  نمايش مي (G)ناميده و با  Gگري  گر مينيمم را عدد احاطه اد اعضاي مجموعۀ احاطه: تعد۳نكتۀ   

  

گيـريم و رابطـۀ  ازاي هر دانشـجو، يـك رأس در نظـر مـي سازي مسئله، به براي مدل  

صـورت  دهيم. شكل حاصل به كلاسي بودن بين دو دانشجو را با يك يال نمايش مي هم

  رو است:  به رو

اند  كنيد با انتخاب بهزاد و شهروز، حداقل دو نفر انتخاب شده گونه كه مشاهده مي همان  

  اند.  كه همۀ رئوس گراف را احاطه كرده

  

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲رياضيات گسسته (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۹

يا در آن باشد يا حداقل با يكي از اعضـاي آن  Gگر گوييم هرگاه هر رأس  را مجموعۀ احاطه Gمجموعه رئوس گراف  از D: زيرمجموعۀ ۱نكتۀ   

  مجاور باشد. 

گـر مينـيمم  هايي را كه كمترين تعداد عضـو را دارنـد، مجموعـۀ احاطـه ، مجموعه يا مجموعهGگر  هاي احاطه : در بين تمام مجموعه۲نكتۀ   

  شود.  مجموعه (گاما مجموعه) نيز ناميده مي  گوييم كه اصطلاحاً مي

  دهيم.  نمايش مي (G)ناميده و با  Gگري  گر مينيمم را عدد احاطه : تعداد اعضاي مجموعۀ احاطه۳نكتۀ   

اسـت. امـا از  ۱برابـر  گري باشند، عدد احاطه ۴كامل باشد، يعني درجۀ همۀ رئوسش  Gاگر گراف   

آنجايي كه قرار است   باشد، پس بايستي طوري يال كم كنيم تا همـۀ رئـوس بـا يـك رأس  2

را نيـز  dو  cكنيم و يـال بـين دو رأس  دو يال حذف مي aاحاطه نشوند، پس بدين منظور از رأس 

  رو درآيد.  به شكل رو كنيم تا گراف به حذف مي

  ها برابر است با:  اد يالتعد  

maxq q      2 3 3 3 3 2 7  
  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲رياضيات گسسته (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۰

ل با يكي از اعضـاي آن يا در آن باشد يا حداق Gگر گوييم هرگاه هر رأس  را مجموعۀ احاطه Gاز مجموعه رئوس گراف  D: زيرمجموعۀ ۱نكتۀ   

  مجاور باشد. 

گـر نباشـد،  گر را كه با حذف هريك از رئوسـش ديگـر احاطـه : يك مجموعۀ احاطه۲نكتۀ   

  گوييم.  گر مينيمال مي احاطه

گـر مينيمـال، عـلاوه بـر  با توجه به نكات و مطابق شكل، براي ساختن يك مجموعۀ احاطه  

  است.  ۱باشد زيرا درجۀ آن برابر  نيز حتماً موجود eبايستي رأس  bو  aرئوس 

هاي  پس مجموعه       a ,b ,e ,f , a ,b ,e ,h , a ,b ,e ,g گر مينيمال هستند.  احاطه  

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  يابيم: هاي كامل را مي تعداد نوسان  

T s
T


   

2 120 10  

t /
N N

T /
    

0 3 3 30 1 

  شود.  طي مي A12مسافت  T3كند. بنابراين در مدت  را طي مي A4در هر دوره نوسانگر مسافت   

( / ) / m  12 0 2 2 4  

g h e

f
b d c

a

cd

b

a

e
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تایضایر

:Ʒیƽư ا میſیĢ را n �ſƈ15 می ر 0A Ŧ 15ا® اوƴیǃż ũ® یƽơی گام دوم: Ŧا® ®وżƃĪه ſơŦ از n روز Ŧه

1
5 0 96 0 96 1

5
1
50 0 0 96

0 96A A nn n= Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ =( / ) ( / ) loglog ( )
/

/  

log log
log log

log /
log

log log
lb

c
c

a a
b n

= -
¾ ®¾¾¾¾¾ = = -

-
=5

0 96
5

96 10 0
1 oog

log log
5

10 3 22 5- ´
 

= -
- +

= -
- -

1 2
2 10 3 5 2

1 2
2 3 5 2

log
log (log log )

log
log log (*)  

:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ را n ارſمق ، (*) log3 )®ر صǃرت śƈال ®ا®Áſƌ  Á( ®ر log2 و ƃاری مقا®یƁای گŴ اŦ :گام سوم

n = -
- - ´

= =1 0 3
2 0 47 5 0 3

0 7
0 0 3

70
3

/
/ /

/
/  

�ſƈƃŦ یهƴا® اوŦ ارſ15 مق 703 روز ǃƘل می ſƍư تا میƅاŦ Àا® Ŧه ƇĢ یƽơی

 ÖĹĴ تی ĵĻ صفحه هیی :ǶیǽƱیت و احǼƚ ÖķĻ تی ķķ ه: صفحه هییƱتایضایر گسس :ǶیǽƱیت و احǼƚ ه وƱتایضایر گسس
  1ķ1 1�: صفحه هیی 141 تی
 Əتایض

تست و پیسخ    
یک تاس را دوبار پرتاب کرده ایم. چند پیشامد از فضای نمونه ای این آزمایش شامل حداقل یک بار ظاهرشدن عدد 6 است؟

  2 20 4725 ´ (2      225 (1

    11(4       211 (3

پیسخ: گزانۂ  

ǃƕƠ 6n ®ار®�  فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ هƃ تاǃƕƠ 6 ² ®ار®، ƇĢ فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ n تا²،
:Ʒاری® )ūƴحا( ſآمƃŦ 6 ،²تا įتا§ یƃĢ Ƌال ®ر آزمایűای مƃŦ ،Ʒییǃمی گ ūƴحا įیا ی ſآمƃŦ įه ای یƼǃمƼ ایƕای فƕƠاز ا įی ƃه هŦ :ſƸ¡ƃŦ 

S ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6  
�Ʒییǃمی گ ſامƍیĢ įه ای یƼǃمƼ ایƕای فƕƠه از اƠǃمŵمƃزی ƃه هŦ :ſƸاƍǉپ 

�®ǃƌ 2 تا میn   اگƃ تſơا® اƕƠای فƕای ƼمƼǃه ای n تا Ŧاſƌ، تſơا® Ģیƍامſها
یƽơی  تا²   įی  Àſزو» آم  ſامƍیĢ  ÅǑűم  �ſƌاŦ  Àآ اƕƠای  از  یƱی   ƳƬاſح  Ƴامƌ  Ƌآزمای  Ƴحاص ưه   ſمی ®ه ر­  زماƼی   ſامƍیĢ  įی  

�ſیƃیĵŦ ƃƝƼ را ®ر A ={ , , }2 4 6
�ſر­ می ®ه ſامƍیĢ ƻای ſیایŦ 6 تا² 2، 4 یا ƃاگ

ǃƕƠ 6 ®ار®� 362 =  گام اول: فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ 2 تا²

:ūƈا ƃرت زیǃه صŦ ſیایŦ 6 ارŦ įی ƳƬاſتا§ ®و تا² حƃĢ ه ®رư ƻای ſامƍیĢ :گام دوم

A ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,(1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6 6 5 6 4 6 3 66 2 6 1, ) , ( , )}  

�ſر­ می ®ه ſامƍیĢ ƻای ،ſƌاŦ ǃƕƠ 11 ƻی از ایƱی ƳƬاſح Ƴامƌ Ƌآزمای Ƴحاص ƃاگ

 2 1 20 4711- = گام سوم: گفتیƷ فƕای ƼمƼǃه ای ǃƕƠ 36 ®ار®� ƃŦای ایư ƻه ĢیƍامA ſ ر­ ®هŦ ،ſایſ حſاƳƬ یƱی از اƕƠای A اƼتŽا§ ư ſƼǃƌه Ŧه 

�Ʒیƽư §اŽتƼرا ا A ایƕƠی از اǁاتƼ ũƠǃمŵمƃزی įی ƷیƼاǃمی ت ūƴحا

 ƃŦاƃŦ §اǃŴ ƻایƃŦاƽŦ ،®ار® ūƴ225 حا ƇĢ ،ƷیƽƱƼ یا Ʒیƽư §اŽتƼا ƷیƼاǃه ای را می تƼǃمƼ ایƕف ƃĵی® ǃƕƠ 36 11 25- = گام چهارم: هſư ƃا¿ از

 �®ǃƌ 20 می 47 225´
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تست و پیسخ    
4 و بدون تکرار رقم می توانیم بسازیم را روی یک کارت می نویسیم. تمام کارت ها را درون یک  3 و ، 2 هر یک از اعداد دورقمی که با ارقام

3 بخش پذیر است؟   کیسه قرار می دهیم و به تصادف دو کارت از این کیسه خارج می کنیم. با چه احتمالی مجموع اعداد دو کارت خارج شده بر

   14 (Ï      13 (1

   12 (Ñ      23 (Ð

پیسخ: گزانۂ 

�ƿư�ƻǈ¦�ţǈ��ſƽƌţŦ�3�§ƃƕƸ�Â®�ƃǀ�ţǈ�ƿư�ūƈ¦�3�§ƃƕƸ�ķŭƬÂ�®ſƠ�Â®�ƟƹŴ�ƿư�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƿŭƱƼ�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿǉƨţư�
��ſƌţŦ�2�ƃŦ¦ƃŦ�3�ƃŦ�ƃĵǈ®�®ſƠ�ƷǉƉƭŬ�ŨſƼţƸ�ķƬţŦ�Â�1�ƃŦ¦ƃŦ�3�ƃŦ�®¦ſƠ¦�±¦�ķƱǈ�ƷǉƉƭŬ�ŨſƼţƸ�ķƬţŦ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�¿ţƬ°¦�°¦ƃƱŬ�ÀÂſŦ�Â�4�Â�3��2�¿ţƬ°¦�ţŦ��ķƹƬ°Â®�®¦ſƠ¦�Ƴư�®¦ſơŬ�:گام اول 
3 2 6

³I¤nH pH Â§Ä

4 IÄ 3 IÄ 2

»j pH Â§Ä

½kºI¶ïÂ¤IM ´¤n

´ =  

�ſƼƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�®ſƠ�ë�ƻǈ¦
23 24 32 34 42 43, , , , ,  

3 24 42oM oÄmQïyhM  jHkøH : A ={ , } ��Ʒǉƽư�ķƸ�âſƽŦ�ƿŭƈ®�3�ƃŦ�ţǀ�À¡�ŨſƼţƹǉƬţŦ�ťƉŸƃŦ�¦°�®ſƠ�ë�ƻǈ¦�:گام دوم

.SwH  1 oMHoM oMIÀï·A  
á
½kºI¶ïÂ¤IM ¾¨  ÁjHkøH 3 34 43: B ={ , }  

.SwH oMHoM oM  IÀï·A  
á
½kºI¶ïÂ¤IM  ¾¨  ÁjHkøH2 3 23 32: C ={ , }  

�Ʒǈ°¦®�ūƴţŸ�Â®��ſƌţŦ�3�§ƃƕƸ�ţǀ�À¡�ƟƹŴ�Â�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�®ſƠ�Â®�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ�ǐţŸ�:گام سوم

�®°¦®�ūƴţŸ� 2
2 1( ) = ƿư�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�A�ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�Â®��¾Â¦�ūƴţŸ

�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�C�ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�įǈ�Â�B��ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�įǈ��¿Â®�ūƴţŸ

 
2
1

2
1 2 2 4( )´ ( ) = ´ =

N N
¦Ä JIhTºH

pH jkø

¦Ä JIhTºH

pH jkøB C

 

�ūƈ¦�ţŬ�4 1 5+ = §ǃƵƙƸ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƇĢ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ţŬ 6
2 15( ) = ķƽơǈ��®ſƠ�ë�ƻǉŦ�±¦�®ſƠ�2�§ţŽŭƼ¦�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƃŦ¦ƃŦ��©ǐţŸ�Ƴư�®¦ſơŬ�:گام چهارم

J¼±õ¶ R¯Ie jHk÷U

R¯Ie ®¨ jHk÷U
= =5
15

1
3  

تست و پیسخ    
8« یا »هر دو عدد روشده، فرد« است؟  دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال، »مجموع دو عدد رو شده برابر با

  14 (2       13 (1

    118 (4       5
36 (3

پیسخ: گزانۂ 

6 6 36´ = Ü R¯Ie ®¨ jHk÷U  k¶IzÃQ »j  ÌIµT]H J¼±õ¶  R¯Ie jHk÷UÜ  
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�®°¦®�ǃƕƠ� 6 6 36´ = ²ţŬ�2�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�:گام اول �¾Â¦�³Â° 

�Ʒǉǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�B�ţŦ�¦°�n®ƃƨ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�ƃǀ~�ſƸţƍǉĢ�Â�A�ţŦ�¦°�ní�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�¸ǃƹŵƸ~�ſƸţƍǉĢ�:گام دوم

�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ſƽƌţŦ�n®ƃƨ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�ƃǀ~�ţǈ�ní ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�¸ǃƹŵƸ~�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�A B� Â�B��A�âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�:گام سوم

n B( ) = ´ =3 3 9
jkø jkø

joÎ Ï»H joÎ ³»j

N N   A n A= Þ ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} ( )2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 5

�ūƈ¦�®ƃƨ�ţǀ�À¡�®ſƠ�Â®�ƃǀ�ƿư�Ʒǈ®ƃĵŦ�ķǈţƕƠ¦�¾ţŧƼ®�ƿŦ��A�ũƠǃƹŵƸ�°®�ūƈ¦�ķƨţư��A B� âţǀǃƕƠ�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ

Þ = Þ =A B n A B� �{( , ),( , )} ( )3 5 5 3 2 � ��ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )* *= + - = + - =9 5 2 12   
��®ǃƌ�ķƸ� 1236

1
3= ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƇĢ

�§ţŬƃĢ�²ţŬ�Â®�ţǀ�À¡�°®�ƿư�ķŬǐ¦śƈ�ƳŸ�â¦ƃŦ��¿Â®�³Â°

��Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ �¦° �ſƸţƍǉĢ �įǈ �À®¦®�­° �¾ţƹŭŸ¦ �Â �®ǃƌ�ķƸ

�©ǐţŸ�À¡�°®�Â�Ʒǉƽư�Ʒƈ°�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƿŦ�ķƴÂſŴ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
�Ʒǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�§ǃƵƙƸ

�Â�Áƃǈ¦®�ţŦ�A�ſƸţƍǉĢ�âţƕƠ¦�ƳŦţƭƸ�¾ÂſŴ�°®�¾ţűƸ�â¦ƃŦ
�ķǈţǀ�ƿƼţż ��ſƼ¦�Áſƌ �ƏŽƍƸ �°ſŦƃƔ �ţŦ �B �ſƸţƍǉĢ �âţƕƠ¦
��ſƽŭƉǀ�A B� âţƕƠ¦��ſƼ°¦®�°ſŦƃƔ�Ʒǀ�Â�Áƃǈ¦®�Ʒǀ�ƿư

��®ǃƌ�ķƸ� 1236
1
3= ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƇĢ���ſƼ°¦®�¦°�°ſŦƃƔ�ţǈ�Áƃǈ¦®�±¦�ķƱǈ�ƳƬ¦ſŸ�ƿư�ķǈţǀ�ƿƼţż��ūƈ¦�ţŬ�12�ƃŦ¦ƃŦ�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ��ǐţŦ�¾ÂſŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

تست و پیسخ    

سکه ای پرتاب می کنیم. اگر شیر ظاهر شد سه سکهء دیگر و اگر خط ظاهر شد دو سکهء دیگر پرتاب می کنیم. احتمال آن که همهء پرتاب ها 

یکسان ظاهر شوند، چه قدر است؟ 
3
8 (2   5

16 (1

1
16 (4   3

16 (3

پیسخ: گزانۂ 

�ſǉƽư�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿǉƨţư�

�®°¦®�ǃƕƠ�2n �ƿƱƈ�n�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�ƇĢ��®°¦®��Ɨż�ţǈ�ƃǉƌ��ūƴţŸ�2�ƿƱƈ�įǈ�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�

�ſƽǈ¡�ķƸ�Ɨż�ţǀ�ƿƱƈ�ũƹǀ�ūƴţŸ�įǈ�°®�Â�ƃǉƌ�ţǀ�ƿƱƈ�ũƹǀ�ūƴţŸ�įǈ�°®��ƿƱƈ�n�§ţŬƃĢ�°®�

�ƃǉƌ�ƿƱƈ�ƻǈ¦�ƃĴ¦�ǐţŸ��ſǈ¡�ķƸ�Ɨż� 12 ¾ţƹŭŸ¦�ƿŦ�Â�ƃǉƌ� 12 ¾ţƹŭŸ¦�ƿŦ�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�°ţư�â¦ſŭŦ¦�°®�ƿư�â¦�ƿƱƈ�:گام اول 

ÓÒÑÐÏÎا² اولŬ
Ŭا² دوم

ȝȝɲÎ
 Ï

ȝȝȝÐ
 Ñ

ȝȝȝÒ
 Ó

¾Â¦�²ţŬ

¿Â®�²ţŬ
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�Â�ūƈ¦�ūƴţŸ�1�ƿư�ſƽƌţŦ�ƃǉƌ�ķĵƹǀ�ſǈţŦ�ƿƱƈ�ƿƈ�ƻǈ¦�ƇĢ��ſƼǃƌ�ƃǀţƜ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�§ţŬƃĢ�ũƹǀ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�ƿƱƈ�ƿƈ��ſǈţǉŦ

�®ǃƌ�ķƸ� 1
8

À¡�¾ţƹŭŸ¦

�Â®�ƻǈ¦��ſƽƌţŦ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�§ţŬƃĢ�ũƹǀ�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�ƃĵǈ®�ƿƱƈ�Â®��ſǈţǉŦ�Ɨż�Ʒǈ®ƃư�§ţŬƃĢ�°ţư�â¦ſŭŦ¦�°®�ƿư�â¦�ƿƱƈ�ƃĴ¦�:گام دوم

��®ǃƌ�ķƸ� 1
4
À¡�¾ţƹŭŸ¦�Â�ſƼ¦�Ɨż�ƿƱƈ�Â®�ƃǀ�ūƴţŸ�1�°®�ƿư�ſƽƌţŦ�Ɨż�ſǈţŦ�Ʒǀ�ƿƱƈ

��Ʒǉƽư�ķƸ�Ʒƈ°�¦°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�:گام سوم

  

��®ǃƌ�ķƸ� 1
2

1

8

1

2

1

4

1

16

1

8

3

16
´ + ´ = + = ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

   
تست و پیسخ 

14 بازیکن دارد که قد هیĩ دو بازیکنی برابر نیست. به ترتیť دو بازیکن انتخاب می کنیم و می بینیم که قد بازیکن دوم  تیم ملی والیبال ایران

کوتاه تر است. با چه احتمالی بازیکن اول، بلندقدترین بازیکن تیم است؟ 

    1
13

(2       1
14

(1

   1
7

(4       1
10

(3

پیسخ: گزانۂ 

��ƷǉŭƉǀ�ƿŴ¦ǃƸ�ķƘƃƌ�¾ţƹŭŸ¦�¾¦śƈ�ţŦ�ƿư�ƿƌţŦ�ƻǈ¦�ƿŦ�Àǃŭƈ¦ǃŸ�ƿǉƨţư�

 اƷتماǱ شرǗی

��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�À¡�°¦ſƭƸ�ƿư�Ʒǉǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ� P A B( | )©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�Á®¦®�­°�B�ſƸţƍǉĢ�ƷǉƼ¦ſŦ�ƿư�ƻǈ¦�¶ƃƌ�ƿŦ�A�ſƸţƍǉĢ�À®¦®�­°�¾ţƹŭŸ¦

P A B P A B
P B

n A B
n B

( | ) ( )
( )

( )
( )

= =� �  

�ƃƉư�«ƃŽƸ�°®�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°��B�Àţƹǀ�ţǈ��¶ƃƌ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�¦ſŭŦ¦�ƿư�ūƈ¦�ƳƱƌ�ƻǈ¦�ƿŦ�ķƘƃƌ�¾ţƹŭŸ¦�©ǐ¦śƈ�ƳŸ�â¦ƃŦ�ţƸ�įǉƽƱŬ

�®ǃƌ�ķƸ�©ǐţŸ�Ƴư�®¦ſơŬ�Àţƹǀ�¶ƃƌ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƳƐ¦�°®��Ʒǉǀ®�ķƸ�°¦ƃƬ

 (A پیشامد مطلوب ما می شه��ţƸ�§ǃƵƙƸ�ſƸţƍǉĢ�Ʒǀ�Â (B شرط می شه همون(�Á®¦®�­°�ƿƵšƉƸ�¶ƃƌ�Ʒǀ�ţǀ�À¡�°®�ƿư�Ʒǈ°ţƹƌ�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�ǐţŸ

�®ǃƌ�ƳƐţŸ�§¦ǃŴ�ţŬ�Ʒǉǀ®�ķƸ�°¦ƃƬ�ƃƉư�©°ǃƐ�°®�¦°�°¦ſƭƸ�ƻǈ¦�Â

�¦°��B�Â�A�ÅǑűƸ��ƻƱǈ±ţŦ�Â®�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�ƿŭƩĴ�¾¦śƈ�©°ǃƐ�°®��ūƉǉƼ�ƃŦ¦ƃŦ�ķƽƱǈ±ţŦ�Â®�ĩǉǀ�ſƬ�ƿư�Ʒǈ°¦®�ƻƱǈ±ţŦ�14 :گام اول 

�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�ƿư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�ţƸ�ũƵšƉƸ�¶ƃƌ�Àţƹǀ�ƻǈ¦��ūƈ¦�ƃŬ�ÁţŬǃư�¿Â®�ƻƱǈ±ţŦ�ſƬ�ƿư�ƷǉƽǉŦ�ķƸ�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦

�ţǀ�ƻƱǈ±ţŦ�ũƹǀ�ſƬ�ÀǃĪ�ǐţŸ��Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƻƱǈ±ţŦ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� 14
2

91( ) = ƿŦ��ſƌţŦ�ƃŬſƽƵŦ�ķƸÂ®�ſƬ�±¦�ķƴÂ¦�ſƬ�Â�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƻƱǈ±ţŦ�Â®

�ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƃƝƼ�°®�¿Â®�¦°�ƃŬ�ÁţŬǃư�ƻƱǈ±ţŦ�Â�¾Â¦�ƻƱǈ±ţŦ�¦°�ƃŬſƽƵŦ�ƻƱǈ±ţŦ��ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ

�ūƴţŸ�13�ƿư�ſƌţŦ�âſơŦ�ƃƩƼ 13�±¦�ķƱǈ�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�¿Â®�ƻƱǈ±ţŦ�ƇĢ��ūƈ¦�ƻǈƃŬſƬſƽƵŦ�¾Â¦�ƻƱǈ±ţŦ�ƿư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�:گام دوم

�®ǃƌ�ķƸ�13
91

1

7
= ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®°¦®
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تست و پیسخ 

سه کارت رنگی در اختیار داریم که اولی دو رو سبƅ، دومی دو رو قرمƅ و سومی یک رو سبƅ و یک رو قرمƅ است. یک کارت به تصادف برمی داریم 

و یک رویش را می بینیم. اگر رنگ دیده شده سبƅ باشد، با چه احتمالی این کارت دو رو سبƅ است؟

  1
2

(2      2
3

(1

   1
4

(4      1
3

(3

پیسخ: گزانۂ 

��ſǈƃǉĵŦ�įƹư�ƅǉŦ�ÀǃƼţƬ�±¦�Â�ſǉƽư�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿǉƨţư�

��ūƈ¦�ķƘƃƌ الƹŭŸا Â Ƴİ الƹŭŸا ÀوƼاƬ�ťǉưƃŬ�ƳƐ¦�°®�ƅǉŦ�ÀǃƼţƬ�

 

��Ʒǉƽư�ķƸ�Ʒƈ°�¦°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�:گام اول

�įǈ�Ʒǈ°¦®ƃŦ�©°ţư�įǈ�ƿư�ƻǈ¦�¾ţƹŭŸ¦�ƿư�ūƈ¦�ŷƔ¦Â��Áſƌ�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام دوم

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ��ſƌţŦ�ƅŧƈ�À¡�ĳƼ°�Â�ƷǉƽǉŧŦ�¦°�ƋǈÂ°1

3
1

1

3

1

2

1

3

1

6

1

2
´ + ´ = + =  

�ƿư�ūƈ¦�ƅŧƈ�Â°Â®�©°ţư�ƻǈ¦ ��ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�âÂ°�°®�Áſƌ�ƏŽƍƸ�ūƴţŸ��ūƴţŸ�įǈ�°®�Ɨƭƨ�ǐţŸ

��®ǃƌ�ķƸ�
1

3

1

2

2

3
= ƃŦ¦ƃŦ�ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƇĢ��ūƈ¦� 1

3
1

1

3
´ = À¡�¾ţƹŭŸ¦

   
تست و پیسخ 

P کدام است؟  B A( | )¢¢ ¢¢ ، آن گاه P B A( | ) /== 0 7 P و B( ) /== 0 22 ، P A( ) /== 0 2 B دو پیشامد فضای نمونه ایS باشند، به طوری که A و اگر

   0 90/ (2     0 96/ (1

  0 84/ (4       0 92/ (3

پیسخ: گزانۂ 

Ƨƴ¦�� P A B P A B
P B

( | ) ( )
( )

= �  §�� P A P A( ) ( )¢ = -1

Ü�� P A B P A B P A B P A B( ) ( ) , ( ) ( )¢ ¢ = - ¢ ¢ = -∩ ∪ ∪ ∩1 1  ©�� P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -

���ſǉƽư�ƿŴǃŬ� P B A( | ) /=0 7 ƿŦ�¦ſŭŦ¦�:گام اول

P B A P B A
P A

P B A P B AP A( | ) ( )
( )

/ ( )
/

( ) /( ) /þ²H
� � �=¾ ®¾¾¾ = Þ = ´0 2

0 7
0 2

0 7 0 // /2 0 14=  
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��ƷǈÂ°�ķƸ� P B A( | )¢ ¢ ũŧƈţŹƸ�¹¦ƃƈ�ǐţŸ�:گام دوم

P B A P B A
P A

P A B
P A

P A P B P( | ) ( )
( )

( )
( )

( ( ) ( )¢ ¢ ¢ ¢
¢

-
-

- + -þ²H
N » J

R∩ ∪1
1

1 (( ))
( )

A B
P A

∩
1-

 

= - + -
-

= =1 0 2 0 22 0 14

1 0 2

0 72

0 8
0 90

( / / / )
/

/
/

/  ��ƇĢ

   
تست و پیسخ 

5 چند عدد پنų رقمی می توان ساخت؟   5 4 4 3 3 2 2 1 1» , , , , , , , , با ارقام

    1420(2      1080(1
  2220 (4       2100 (3

پیسخ: گزانۂ  

��Ʒǀ�ƳűƸ�ƃĵǈ®� ķƌ� k2 �Ʒǀ�ƳűƸ�ţǀ�À¡�±¦� ķƌ� k1ƿư�â°ǃƘ�ƿŦ�ƷǉƌţŦ�ƿŭƌ¦®� ķƌ�n�ƃĴ¦�ǐţŸ��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� n! ƅǈţƹŭƸ� ķƌ�n�ƷǉƼ¦®�ķƸ
��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ� ķƌ�n�ƻǈ¦�âţǀ�ūƍĵǈţŴ�®¦ſơŬ��ſƽƌţŦ�Ʒǀ�ƳűƸ�Ʒǀ�ƃĵǈ®� ķƌ� kn Â����

n
k k kn

!
! ! !1 2 !  

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�AABBBCCCC�»ÂƃŸ�âţǀ�ūƍĵǈţŴ�®¦ſơŬ�¾ţűƸ�â¦ƃŦ9
2 3 4

!
! ! !

A B CIUï2 IUï3 IUï4

N N N
 

�ſƌţŧƼ�ƷǁƸ� ķƌ�k�ƻǈ¦�ūƍĵǈţŴ�ƿư�â°ǃƘ�ƿŦ�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�¦°� ķƌ�k��ƅǈţƹŭƸ� ķƌ�n�ƻǉŦ�±¦�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� n
k

n
k n k( ) =

-
!

!( )!
 

 

�Ʒǉƽư�âſƽŦ�ūƴţŸ�ſǈţŦ�:گام اول

��®°¦®�ūƴţŸ�5 120!= ƿư�ƷǉƉǈǃƽŦ�ķƹƬ°ê�®ſƠ�įǈ�ê�Â�4��3��2��1�¿ţƬ°¦�ţŦ�Ʒǉǀ¦ǃŽŦ�ķƽơǈ��ƷǉƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ķƱǈ�Ɨƭƨ�ƷƬ°�ƃǀ�±¦��¾Â¦�ūƴţŸ

�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�ūƴţŸ� 5
1 5( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦��ſƽƌţŦ�t�Â�x��x��y��z�ƳƱƌ�ƿŦ�ţƸ�¿ţƬ°¦�ķƽơǈ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ķƱǈ�¿ţƬ°¦�ũǉƭŦ�±¦�Â�ţŬ�2�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�±¦��¿Â®�ūƴţŸ

�ÅǑűƸ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ţŬ�2�ÁſƼţƸ�ķƬţŦ�ƷƬ°�4�±¦�įǈ�¿¦ſư�ƻǉŦ�±¦�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦��ūƴţŸ� 4
1 4( ) = ƿŦ�ſơŦ��ſƌ�»ƁŸ�ê�ƷƬ°�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°

�®°¦®�ūƴţŸ� 5
2

60
!
!

= ƿư�ƷǉƉǈǃƽŦ�ķƹƬ°�ê�®ſƠ�įǈ�4�Â�3��2��1��1�¿ţƬ°¦�ţŦ�ſǈţŦ�ǐţŸ��Ʒǈ°¦®�ķƸƃŦ�1�ƷƬ°�ţŬ�Â®

�ţŬ�2�ūƴţŸ� 5

2
10( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦��ſƽƌţŦ�z�Â�x��x��y���y�ƳƱƌ�ƿŦ�ţƸ�¿ţƬ°¦�ķƽơǈ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ķƱǈ�ƃĵǈ®�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�±¦�Â�ţŬ�2�¿ţƬ°¦�±¦�ţŬÂ®�±¦��¿ǃƈ�ūƴţŸ

��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ţŬ�2�ƷƬ°�Â®�¿¦ſư�±¦�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� 3
2 3( ) = ƿŦ�ſơŦ��ſƼ¦�Áſƌ�»ƁŸ�ê�Â�4�ƷƬ°�Â®�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°�¿ţƬ°¦�±¦

�ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 5

2 2
30

!
! !

= ƿư�ſƽŭƉǀ�3�Â�2��2��1��1�ţƸ�¿ţƬ°¦�ǐţŸ��Ʒǈ°¦®�ķƸƃŦ�ţŬ�2�¿¦ſư�ƃǀ�±¦��2�Â�1�¿ţƬ°¦�±¦�ÅǑűƸ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام دوم

120 5 4 60 10 3 30 2220+ ´ ´ + ´ ´ =  
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تست و پیسخ 

h باشد؟  shokoofeh چند کلمهء چهارحرفی می توان ساخت که حداکثر شامل یک حرف با حروف کلمهء

    520 (4      500 (3      630 (2      620 (1

پیسخ: گزانۂ 

�»ƃŸ�įǈ�ƃűư¦ſŸ�ƳƸţƌ�ţƸ�ũƹƵư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ��ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�ooohh sfke�©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�shokoofeh�ũƹƵư�»ÂƃŸ�:گام اول 

�Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°�h�âţǀ�»ƃŸ�±¦�ķƱǈ�ƇĢ��ſƌţŦ�h

�Ʒǉƽư�ķƸ�âſƽŦ�ūƴţŸ��ƷǉƉǈǃƽŦ�ooohsfke�»ÂƃŸ�ţŦ�ķƨƃŸ4�ũƹƵư�įǈ�ſǈţŦ�ǐţŸ�ƇĢ�:گام دوم

�ţƸ�»ƃŸ�4�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®�ƿư�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�¦°�h�ÅǑűƸ��hsfke�»ÂƃŸ�±¦�ķƱǈ�ūƴţŸ� 5
1 5( ) = ƿŦ�ſǈţŦ��ſƌţŦ�o�»ƃŸ�ţŬ�3�ƿƹƵư�°®��¾Â¦�ūƴţŸ

�ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 43 4!
!

= Â�ſƼǃƌ�ķƸ�oooh

 4�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®�ƿư�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°�s�Â�h�ÅǑűƸ��hsfke�»ÂƃŸ�±¦�»ƃŸ�Â®�ūƴţŸ� 5

2
10( ) = ƿŦ�ſǈţŦ��ſƌţŦ�o�»ƃŸ�ţŬ�2�ƿƹƵư�°®��¿Â®�ūƴţŸ

��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 42 12!
!

= Â�ſƼǃƌ�ķƸ�oohs�ţƸ�»ƃŸ

�ÅǑűƸ��ohsfke�»ÂƃŸ�±¦�»ƃŸ�°ţǁĪ�ūƴţŸ� 6
4 15( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦�ſƌţŦ�o�»ƃŸ�įǈ�ƃűư¦ſŸ�ţǀ�À¡�°®�ƿư�Ʒǈ°ţƹƌ�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�ǐţŸ��¿ǃƈ�ūƴţŸ

��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ�4 24!= »ƃŸ�4�ƻǈ¦�ƿư�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°�ohsf

5 4 10 12 15 24 20 120 360 500´ + ´ + ´ = + + =  �ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام سوم

   
تست و پیسخ 

به چند طریق می توان یک عدد هشت رقمی نوشت به طوری که متشکل از سه رقم متمایƅ بوده و تعداد تکرار هر رقم در عدد اصلی، برابر با 

k داشته باشد.(  k تا رقم j تا رقمj و ، i i تا رقم مقدار آن رقم باشد؟ )یعنی

  336 (2     224 (1
   448 (4     378 (3

پیسخ: گزانۂ 

���ſƌţŦ� i j k+ + = 8 ſǈţŦ�ƿư�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƿŭƱƼ�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿǉƨţư�

���ſƌţŦ�ƃǈ±�ƳƱƌ�ƿŦ�ÅǑűƸ�ķƽơǈ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�k�ƷƬ°�k�Â�j�ƷƬ°�j��i�ƷƬ°�i�ſǈţŦ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�ţƸ�ƿư�â®ſƠ�:گام اول 

iii i jjj j kkk k
i j k
…� …� …��� ��
IU

IU IU

 

��ūƈ¦� i j k+ + = 8 ƇĢ��ſƌţŦ�ķƹƬ°í�ſǈţŦ�®ſƠ�ƻǈ¦�ÁÂǑƠ�ƿŦ

��Ʒǉƽư�¦ſǉĢ�¦°�ƿƴ®ţơƸ�ƻǈ¦�ķơǉŧƘ�âţǀ�§¦ǃŴ�ūƈ¦�ķƨţư�ǐţŸ�:گام دوم

��ūƈ¦�ţŬ 8
2 5 168

2 5

!
! !

»j

´¤n

[¹Q

´¤n

N N´
= �ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�À¡�®¦ſơŬ�ƿư�ê�ƷƬ°�ųƽĢ�Â�2�ƷƬ°�Â®��1�ƷƬ°�įǈ�ţŦ�ķƹƬ°�í�®¦ſƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�ê�Â�2��1�ţǀ�§¦ǃŴ�±¦�ķƱǈ��¾Â¦�ūƴţŸ

�ūƈ¦�ţŬ 8

3 4
280

3 4

!
! !

¾w

´¤n

nI¿a

´¤n
 

N N´
= �ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�À¡�®¦ſơŬ�ƿư�4�ƷƬ°�°ţǁĪ�Â�3�ƷƬ°�ƿƈ��1�ƷƬ°�įǈ�ţŦ�ķƹƬ°�í�®¦ſƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�4�Â�3��1�ƃĵǈ®�§¦ǃŴ��¿Â®�ūƴţŸ

�Ʒǈ°¦ſƼ�Ʒǀ�âƃĵǈ®�ūƴţŸ

.®ǃƌ�ķƸ�168 280 448+ = ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام سوم
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ĹĹ تی ĸ1 صفحه هیی :�Ĵ
هنǃسۂ 
ĵ�: صفحه هیی ĵĵ تی ÖķĻ هنǃسۂ 

تست و پیسخ     
y کدام است؟ y x2

4 8 12 0++ -- ++ == معادلهء خط هادی سهمی به معادلهء

x = 2 (4  x = -2 (3  x =1(2  x = -1(1

پیسخ: گزانۂ 

 پیſا İر®ƑŭŽƸ Àا© ر¢² و İاÀǃƼ سķƹǁ ا± روƸ âعا®ƷǁƸ �À¡ ũƴ ترین تیƉƸ ġاƳŠ سķƹǁ است.

 
�®ǃƌ�ķƸ�¦ſǉĢ�ķƹǁƈ�²¢°�µƃƠ�ţǈ��Ʒǉǀ®�°¦ƃƬ�ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ�¦°�À¡�Â�ƷǈƃǉĵŦ�ƫŭƍƸ�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƿŦ�ūŧƉƼ�ƃĴ¦��ķƹǁƈ�Ũ®ƃŭƉĴ�ũƴ®ţơƸ�°®�(1

�Ʒǉǀ®�ƏǉŽƍŬ�°ǃƘ�ƿĪ�ſǉƈƃĢ�ķƸ�ÅǐţƹŭŸ¦��ƋƴǃƘ�ţǈ
�ūƈ¦�Áſƌ�¦ſǉĢ�²¢°�µƃƠ��®ǃŦ�y�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƃĴ¦�Â�²¢°�¾ǃƘ��®ǃŦ�x�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƃĴ¦�ƿư�Ʒƽư�µƃƠ�ÀţŭŭƸſż�ſǈţŦ

�ſƽư�ķƸ�¼ſƐ�³¦�ƿƴ®ţơƸ�°®�ķƹǁƈ�²¢°�©ţƑŭŽƸ�(2
�ƻǈ¦��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�ķƹǁƈ� Êâ®ţǀ�Ɨż�Â�ÀǃƼţư�±¦�ķƹǁƈ�²¢°�ũƵƐţƨ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƃǈ±�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ�(3

�Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ� | |a ţŦ�ÅǐǃƹơƸ�¦°�ƿƵƐţƨ
F

a a

 

¾{IM Âÿ¹¶ ¾M SwH¼e

1

2

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

a = -
´

­

4
��ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�Â°�ƿŦÂ°�ũƙŦ¦°�±¦��ſǉŭƈ¦ǃż�ķƸ�¦°�a�Â�ſǉŭƌ¦®�¦°�ķƹǁƈ�įǈ�Ũ®ƃŭƉĴ�ũƴ®ţơƸ�ūƬÂ�ƃǀ�(4

��®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƌǃƼ�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�â®ţǀ�Ɨż�ũƴ®ţơƸ�ķǈţǀ�ķƹǁƈ�ƻǉƽĪ�°®��ūƈ¦�ķƭƨ¦�ķƹǁƈ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�®ǃŴÂ� y2ķƹǁƈ�°®�ƃĴ¦�(ê
x a= -táHn Ï¼ö  

 y�ƿŦ�ūŧƉƼ�ƃĴ¦��ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��Ʒǈ°¦®� y2 � y y x2
4 8 12 0+ - + = ķƹǁƈ�°®�:�²¢ول رƘ ũŧاسŹƸ� گام اول 

2 4 0 2y y+ = Þ = - ��®ǃƌ�ķƸ�¦ſǉĢ�ķƹǁƈ�µƃƠ��ƷǈƃǉĵŦ�ƫŭƍƸ
�®ǃƌ�ƏŽƍƸ�Ʒǀ�²¢°�¾ǃƘ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ�ķƹǁƈ�ƿƴ®ţơƸ�°®�¦°� y = -2ǐţŸ

( ) ( )- + - - + = Þ - = - Þ =2 4 2 8 12 0 8 8 1
2 x x x  

.1�ſƌ�²¢°�¾ǃƘ�ƇĢ

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�

2¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

1 4 8 12 0
2

1

/
y y x+ - + =

¯
ķƹǁƈ�°®�¦°�a�°¦ſƭƸ��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�įƹư�ƿŦ�ǐţŸ�:(a ũŧاسŹƸ� گام دوم

a = -
´

= - -
´

=
1

4
8

1 4 2¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò2

 

�ƿŵǉŭƼ�°®�Â�ķƭƨ¦�ķƹǁƈ�ƻǈ¦�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƿƸţƼ�²°®��ê��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��Ʒǈ°¦®� y2 �ķƹǁƈ�ũƴ®ţơƸ�°®�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

x a= - = - = -táHn Ï¼ö 1 2 1 ��ūƈ¦�©°ǃƐ�ƻǈ¦�ƿŦ�À¡�â®ţǀ�Ɨż�ũƴ®ţơƸ

تست و پیسخ    
1 متر است. عمق این دیش چند سانتی متر است؟ قطر دهانه و فاصلهء کانونی یک دیش مخابراتی، هر دو برابر با

   50 (4     12 5/ (3     6 25/ (2     25 (1

پیسخ: گزانۂ  

ĹĹ تی ĸ1 صفحههیی :�Ĵ
هنǃسۂ 
ĵ�: صفحههیی ĵĵ تی ÖķĻ هنǃسۂ 
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�Ʒǈ¦�ƿŭƌ¦®�Ʒǀ�°ǃƱƽư�¾¦śƈ�¸ǃƔǃƸ�ƻǈ¦�±¦�ƿư�À¡�ƻƹƔ��ūƈ¦�âǃƹǁƈ�âţǀ�Ƌǈ®�®°ǃƸ�°®�ķƈ°®�§ţŭư�âţǀ�ƻǈƃƹŬ�±¦�ķƱǈ�

 
��ſƽŭƉǀ�ķƹǁƈ�įǈ�±¦�ķŭƹƉƬ��ķŬ¦ƃŦţŽƸ�âţǀ�Ƌǈ®��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƃǈ±�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

F

S

h

d

a

 

d a h2 16= | | ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�Â°�ƿŦÂ°�ũƙŦ¦°��h�ƫƹƠ�Â� | |a ķƼǃƼţư�ũƵƐţƨ��d�ũƼţǀ®�ƃƙƬ�ţŦ�Ƌǈ®�įǈ�°®

� d a h2 16= | | ũƙŦ¦°�°®�ƇĢ��ſǀ¦ǃż�ķƸ�ƃŭƸ�ķŭƼţƈ�ťƉŸƃŦ�¦°�h�ķƽơǈ��Ƌǈ®�ƫƹƠ�¾¦śƈ��ūƈ¦� d a m= =| | 1 ¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�
�ſǈţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ� cmťƉŸƃŦ�Ʒǀ�h�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ� cmťƉŸƃŦ�¦°�a�Â�d

  100 16 100
100

16 100

100 100

16 100

25

4
6 25

2
2

25

4

= ´ Þ =
´

= ´
´

= =( ) /h h cm  

تست و پیسخ     
R باشد و از آن بتوان دو مماس  A به فاصلهء A را واقع بر آن در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از C و نقطهء O R( , ) دایرهء

C رسم کرد؟ عمود بر هم بر دایرهء

���ƃƩƐ��4      4 (3    2 (2      1(1

پیسخ: گزانۂ  

�ūƉǉĪ��®ƃư�Ʒƈ°�ūŦţŰ�Ũƃǈ¦®�įǈ�ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�À¦ǃŭŦ�ţǀ�À¡�±¦�ƿư�ķƘţƭƼ�ķƈſƽǀ�ÀţƱƸ�

 
�ſǈţŦ��ſƌţŦ�R�ƃŦ¦ƃŦ�ƿƙƭƼ�ƻǈ¦�±¦�Àţƌ�ƿƵƐţƨ�ƿư�ƷǉƌţŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ƃĴ¦��ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�A�ũƙƭƼ�(1

�ūƈ¦�R�ƃŦ¦ƃŦ�A�±¦�³¦�ƿƵƐţƨ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ��ƷǉƍƱŦ�R�¸ţơƌ�Â�A�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®
 

�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�«°ţż�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ�±¦�ƷǉƼ¦®�ķƸ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�ƿŦ�(2
�ƷǉƍƱŦ�Áƃǈ¦®�ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŭŦ�ƿư�ƷǉƌţŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�Ʒƈ°�À¡�ƃŦ�²ţƹƸ

�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�±¦��Ʒǉƽư�Ʒƈ°�OA R= 2 ¸ţơƌ�Â�O�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�ſǈţŦ��¶ţƭƼ�ƻǈ¦�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ
�ƷǉƍƱŦ�C O R( , ) ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ

�ſǈţŦ�ţŴ�ƻǈ¦�ţŬ��ſǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�ƿƼţĴ¦ſŴ�¦°�ķĴĭǈÂ�ƃǀ�âţǀ�ƿƙƭƼ��ſƽƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ķĴĭǈÂ�Â®�ÀţƸ±�Ʒǀ�ƿư�ſǈ®ǃŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ūƬÂ�ƃǀ�(3
�ſƽŭƉǀ�ƿƵšƉƸ��âţǀ�§¦ǃŴ�ţǈ��§¦ǃŴ�ƳƱƌ�Â®�ƻǈ¦�®°ǃżƃŦ��âţǀ�ƿƙƭƼ�ţǈ��ũƙƭƼ��ſǉƌţŦ�Áſǉƍư�ƳƱƌ�ţŬÂ®

�ſƌţŦ�°¦ƃƬƃŦ�ƃǈ±�âÂţƉƸţƼ�ƿư�ſƼǃƌ�ķƸ�ƟƘţƭŭƸ��ƃǈ±�ƳƱƌ�ƳűƸ�ķƘƃƌ�ƿŦ� ¢ ¢ ¢C O R( , ) Â�C O R( , ) Áƃǈ¦®�Â®�(4

�O O

R
�R  

| |R R OO R R- ¢ < ¢ < + ¢  
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�ſƽƌţŦ�ƿŭƌ¦®�¦°�ƃǈ±�ķĴĭǈÂ�Â®�ÀţƸ±�Ʒǀ�ƿư�ūƈ¦�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�:�ƿƵšƉƸ ƳŸ âĭŬاƃŭاس ƏǉŽƍŬ� گام اول 
�ſƽƌţŦ�A�±¦�R�ũƵƐţƨ�ƿŦ��¾Â¦�ķĴĭǈÂ�

�ƷǉƍƱŦ�C O R( , ) ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŭŦ�¶ţƭƼ�À¡�±¦��¿Â®�ķĴĭǈÂ�
�ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�§¦ǃŴ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�¦°�Àţƌ®°ǃżƃŦ�âţǀ�ƿƙƭƼ�Â�Ʒǉƽư�¦ſǉĢ�ƿƼţĴ¦ſŴ�¦°�ķĴĭǈÂ�ƃǀ�âţǀ�ƿƙƭƼ�ſǈţŦ��ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ

�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ���ſǉƽǉŧŦ�¦°��1��ƳƱƌ��®°¦®�°¦ƃƬ�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�âÂ°�A�ũƙƭƼ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�اول ķگĭǈو âاǀ ƿƙƭƼ Àدƃİاſǉگام دوم �پ

 (2��ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƨţƔ¦��1��ƳƱƌ�ƿŦ�¦°�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦��Ʒǉƍư�ķƸ�R�¸ţơƌ�Â�A�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦��Áƃǈ¦®�ƇĢ��ſƽŭƉǀ�A�±¦�R�ũƵƐţƨ�ƿŦ�ƿư�ƷǉŭƉǀ
�®°ƁĴ�ķƸ�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�±¦�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�ſǉƽǉŦ�ķƸ��2��ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ƷǉƈƃŦ

R

O

A

(2��ƳƱƌ

R

O

A

(1��ƳƱƌ

�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�ƿƵšƉƸ âاǀ §واŴ دوم و ķگĭǈو âاǀ ƿƙƭƼ Àدƃİاſǉگام سوم �پ

�ƿƨţƔ¦��2��ƳƱƌ�ƿŦ�¦°�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦��ƷǉƍƱŦ� 2R ¸ţơƌ�Â�O�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�ſǈţŦ��¿Â®�ķĴĭǈÂ�âţǀ�ƿƙƭƼ
�§¦ǃŴ�ƿƵšƉƸ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®��ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�ƅƸƃƬ�Â�ķŦ¡�âţǀ�Áƃǈ¦®��3�ƳƱƌ�°®��ƷǉƈƃŦ��3��ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ

�ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�ţǀ�Áƃǈ¦®�ƿư�ƷǈǃƍŦ�ƻšƹƙƸ�ſǈţŦ�ţƸ¦��®°¦®

�ƿƼ�ţǈ�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ��ƷǉŭƩĴ�ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�°®�ƿư�â¦�âÂţƉƸţƼ�ƷǉƽǉŧŦ�ſǈţŦ�°ţư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ

| | / /
/ /
2 2 0 4 2 4

1 4 1 4

R R OA R R R R R
R R R
N N N- < < + Þ < <   

�®°¦®�§¦ǃŴ�Â®�ƿƵšƉƸ�Â�ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�Áƃǈ¦®�Â®�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ÀţƽǉƹƘ¦�ţŦ�ƇĢ

تست و پیسخ    
) گذشته و محورyها را قطع نمی کند، از کدام نقطه می گذرد؟   , )3 2 5 و مماس بر محور xها که از نقطهء دایره ای به شعاع

   ( , )5 6 (2      ( , )7 2 (1
   ( , )6 1 (4     ( , )4 9 (3

پیسخ: گزانۂ  

 
�©ţƑŭŽƸ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�²ţƹƸ�ţǀx�°ǃŹƸ�ƃŦ�¾Â¦�ũǉŸţƼ�°®��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƳűƸ��r�¸ţơƌ�ƿŦ�Áƃǈ¦®�įǈ�ƃĴ¦�(1

�ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�O r( , )a ©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�³ƅưƃƸ

y

x

r

,�( r)

 

�®ǃƌ�ķƸ�OA r= �ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ÅǑűƸ��ūƈ¦�Áƃǈ¦®�¸ţơƌ�âÂţƉƸ��Áƃǈ¦®�ƅưƃƸ�±¦�³¦�ƿƵƐţƨ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�âÂ°�â¦�ƿƙƭƼ�ƃĴ¦�(2r

O

A

 

( ) ( )x y r- + - =a b2 2 2 ��®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƌǃƼ�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�r�¸ţơƌ�Â�O( , )a b ƅưƃƸ�ƿŦ�Áƃǈ¦®�ũƴ®ţơƸ�(3

(3��ƳƱƌ
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�»ƃŸ�ê�¸ţơƌ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�±¦�¾¦śƈ�:�ƅİƃƸ مƃƨ Àدƃİاſǉو پ ķƔƃƨ Ƴıƌ گام اول �رسم 
�°ǃƘ�Àţƹǀ��ſƽư�ķƹƼ�ƟƙƬ�¦°�ţǀy�°ǃŹƸ�Â�ūƈ¦�²ţƹƸ�ţǀx�°ǃŹƸ�ƃŦ�Â��®°ƁĴ�ķƸ�A( , )3 2 ũƙƭƼ�±¦�ƿư�ſƼ±�ķƸ
��ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ǐţŸ��ūƈ¦�ƃǈƁĢ�ÀţƱƸ¦�¾Â¦�ũǉŸţƼ�°®�Ɨƭƨ�¼ţƩŬ¦�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư
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 ( ) ( )x y- + - =7 5 52 2 2 °®�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ţǁƽŬ��ſƽư�¼ſƐ�³¦�ƿƴ®ţơƸ�°®�ƿư�®°ƁĴ�ķƸ�â¦�ƿƙƭƼ�±¦�Áƃǈ¦®�:�ūدرس ũنǈƅگ Àدƃİاſǉگام سوم �پ

�ūƈ¦�ūƈ°®�ƿƽǈƅĴ�ƻǉƹǀ�ƇĢ��ūƈ¦� �°®� ( , )4 9 ũƙƭƼ��ſƽư�ķƸ�¼ſƐ

تست و پیسخ     
) متقاطع اند. اگر طول خط المرکƅین، نصƧ طول وترمشترک دو دایره باشد، فاصلهء بین نقاط  , )6 4 ) و , )2 0 دو دایره با شعاع های برابر در نقاط

برخورد یکی از دایره ها با محور xها کدام است؟ 

   4 (4      4 2 (3      2 (2      2 2 (1

پیسخ: گزانۂ 

 ƌایıƨ ſر ƽİیİ ſه این سśا¾ żیƸ± ķƵاÀ بر است و ŧƼایſ ®ر ¡±ƙƸ ÀǃƸر¬ �ſƌ ķƸ اƸا ®ر ǃıƽİر سا¾ ŭƌƁĴه� سśاƍƸ ķƴابه این 
سśا¾ ƙƸر¬ Áſƌ است.

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�ABàƃŭƍƸƃŬÂ�Â�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�ţŦ�ƟƘţƭŭƸ�Áƃǈ¦®�Â®�(1
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�Ʒǉƍư�ķƸ�¦°�ƳŦţƭƸ�ķƔƃƨ�ƳƱƌ�:�À¡ ƳǉƵŹŬ و ķƔƃƨ Ƴıƌ گام اول �رسم 
�®ǃƹƠ�AB�àƃŭƍƸƃŬÂ�ƃŦ�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�ƿư�ƻǈ¦�¾Â¦��ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƅǉĪ�Â®�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ

�ūƈ¦�AB�ƗƈÂ��M�ƿư �ƻǈ¦�¿Â®�Â

��ūƈ¦�AB�àƃŭƍƸƃŬÂ�¾ǃƘ�ƧƑƼ�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�¾ǃƘ��¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�اǀ Áƃǈا¸ داơƌ ũŧاسŹƸ� گام دوم

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
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�®ǃƌ�¦ſǉĢ�a ţŬ�Ʒǈ°¦ƁĴ�ķƸ� r = 10âÂţƉƸ�¦°�B( , )2 0 ±¦�O( , )a a- + 6 ũƙƭƼ�ũƵƐţƨ�:�اǀ Áƃǈدا ƅİƃƸ Àدƃİاſǉگام چهارم �پ
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تست و پیسخ    
OM کدام است؟ 

AA¢¢ OM موازی باشد، آن گاه حاصل AB با ، اگر ¢¢F F و در بیضی رسم شده به کانون های

 2
4 (2    3

4 (1

  2 1- (4   2 3 3- (3

پیسخ: گزانۂ   

 ƷǁƸ و Áſƌ ¬رƙƸ ķا§ ®رسŭİ âاǀ ²Ǒİ ار ®رİ ±ا ķıر ی® �Ʒای Á®رİ Á®اƩŭاس À¡ ±ا¾ اśاین س ƳŸ ه ®رİ nķƕبی ķƼǃƼاİ وتر ¾ǃƘ~ 
است� پıƨ Ƈر ƽıƼیİ ſه این ǃƔǃƸ¸ ®ر ŭİا§ ®رسķ وſƼ ®ǃŴارÁ و Ƽ ƷǁƸیƉت.

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�¦°�ķƕǉŦ�ƷǁƸ�âţǀ�ƿƵƐţƨ�(1

ƨƳıƌاǀ ƿƵƐاƸ âهم

áرƅقطر ب� AA a¢ = 2

�قطر İوĪک BB b¢ = 2

�ƨاصلۀ İانونی FF c¢ = 2

�مرƅİ بیƕی O F F= + ¢
2
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�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ǐţŸ
a b c a c c a c a cb c2 2 2 2 2 2 2 22 2 2= + ¾ ®¾¾ = + Þ = Þ == ( )  

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�a�ťƉŸƃŦ�¦°�OM�¾ǃƘ��MOF¢ ůƵűƸ�°®�²°ǃƤţűǉƨ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ƿƸ¦®¦�°®�:(c ťƉŸƃŦ OM ولƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم

OM OF MF OM c b
a

OM c c
c

c c2 2 2 2 2
2

2 1 2 2 2
2

2 2

2
= ¢ + ¢ Þ = + ¾ ®¾¾¾ = + = +( ) ( )( ) , ( )

22
2

2
3
2= c  

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°� OM
AA¢ °¦ſƭƸ�ķƽơǈ��¾¦śƈ�ũŭƈ¦ǃż�ƃż¡�°®�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

OM
AA

c

a

c

¢ = = = =

3
2
2

3
2

2 2

3
2

2 2
3
4( c)

 

تست و پیسخ    
F می گذرد، کدام است؟  MN از کانون خروج از مرکƅ بیضی رسم شده که در آن

 3
3 (4      2

2 (3      13 (2      12 (1

پیسخ: گزانۂ 

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�¦°�ķƕǉŦ�ƷǁƸ�âţǀ�ƿƵƐţƨ�(1

ƨƳıƌاǀ ƿƵƐاƸ âهم

áرƅقطر ب�AA a¢ = 2

�قطر İوĪکBB b¢ = 2

�ƨاصلۀ İانونی FF c¢ = 2

�مرƅİ بیƕیO F F= + ¢
2

�â¦ƃŦ�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ūƈ¦�2a ƃŦ¦ƃŦ�ķƕǉŦ�âţǀ�ÀǃƼţư�±¦�ƋƵƐ¦ǃƨ�¸ǃƹŵƸ��ſƌţŦ�ķƕǉŦ�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ�(2
�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�M�ũƙƭƼ

         MF MF a+ ¢ = 2  
��ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�c�Â�b��a�¸ǑƔ¦�ţŦ�ABC�ůƵűƸ�(3

c b
d

xy

A

B C

a
D

 

�ķƙǈ¦ƃƌ�ƻǉƽĪ�°®��ūƈ¦�Á®ƃư�®ţŵǈ¦�y�Â�x�¾ǃƘ�ƿŦ�Ɨż�Á°ţĢ�Â®�� ( )BC a= ƋƵŦţƭƸ�ƟƵƔ�âÂ°�AD d= Ɨż�Á°ţĢ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

c x b y a d xy2 2 2+ = +( ) ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƳŦţƭƸ�ũƙŦ¦°��©°¦ǃŭƈ¦�ũǉƕƬ�ƫŧƘ

e c
a

= ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ķƕǉŦ�ƃǀ�ƅưƃƸ�±¦�«Âƃż�(4

�âţǀ�ƿƙƭƼ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ :�NF Ɨż Áول پارƘ ũŧاسŹƸ� گام اول 
�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�ķƕǉŦ�âÂ°�N�Â�M

    
MF MF a a a

NF NF a NF NFa

+ ¢ = Þ + = Þ =

+ ¢ = ¾ ®¾¾ + = Þ = - =

ì
í
ï

=

2 3 7 2 5

2 5 2 5 10 5 5
5 ( )îîï
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 MF N¢ ůƵűƸ�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ��ƷǉǀſŦ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°�2c ţŦ�¦°� FF¢¾ǃƘ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام دوم

�®ǃƌ�¦ſǉĢ�c�°¦ſƭƸ�ţŬ�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�¦°�©°¦ǃŭƈ¦�ũƙŦ¦°�ůƵűƸ�ƻǈ¦�°®��ſǉƽư�ÁţĵƼ
MF NF NF MF MN FF MF NF c¢ ´ + ¢ ´ = ¢ + ´ Þ ´ + ´ =2 2 2 2

245

2

75
7 5 5 3 8 2( ) ( ) ( ) (( )N N

22 3 5+ ´( ))  

Þ = + ¾ ®¾ = + Þ = Þ = Þ = =¸
320 8 4 15 40 4 15 25 4

25

4

25

4

5

2

2 8 2 2 2( )c c c c c  

�Ʒǉƽư�§ţƉŸ�¦°�ķƕǉŦ�ƅưƃƸ�±¦�«Âƃż��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��Ʒǈ°¦®�¦°�c�Â�a�ƿư�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

e c
a

= = =

5
2
5

1
2  

تست و پیسخ     

30 است. اگر اندازهء یک زاویهء دیگر مثلث15 باشد، آن گاه طول بƅرá ترین ضلع مثلث کدام است؟ 4 و اندازهء زاویهء روبه رو به آن 2 اندازهء یک ضلع مثلثی

  8 (4      10 2 (3      8 2 (2     6 2 (1

پیسخ: گزانۂ 

�ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�±¦�

 
�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƳŦţƭƸ�ůƵűƸ�â¦ƃŦ��ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�ƫŧƘ�(1

C
a

bc

R

A

B

         a
A

b
B

c
C

R
sin Æ sin Æ sin Æ

= = = 2  
 

�ƃŬ�įĪǃư�ũǈÂ¦±�ƿŦ�Â°�ƿư�ūƈ¦�ķơƵƔ�±¦�ƃŬ�á°ƅŦ��®°¦®�°¦ƃƬ�ƃŬ�á°ƅŦ�ũǈÂ¦±�ƿŦ�Â°�ƿư�ķơƵƔ��ůƵűƸ�ƃǀ�°®�(2
�ūƈ¦� BC AB

a b¾M »n ¾M »n

N N> ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�a b> ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƃĴ¦�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ūƈ¦
A

B C

�

�

 

�ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�ƳƱƌ�:�الśس ƳǉƵŹŬ و Ƴıƌ گام اول �رسم 

B C

A

135#

30# 15#

c

a

�b 4 2

 

��ſǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ůƵűƸ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�¾ǃƘ�¾¦śƈ�� Æ ( )A = - + =180 30 15 135
   ƇĢ��ūƈ¦�180 ůƵűƸ�įǈ�ķƵż¦®�âţǈ¦Â±�¸ǃƹŵƸ�ƷǉƼ¦®�ķƸ

�ƿŦ�Â°�ƟƵƔ��ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ķƵż¦®�ũǈÂ¦±�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�� ÆA =135 �ſǉƽǉŦ�ķƸ�ǐţŦ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ
�Ʒǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�a�°¦ſƭƸ�ſǈţŦ�ţƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�a�ķƽơǈ��ƿǈÂ¦±�ƻǈ¦

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�a�°¦ſƭƸ��ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام دوم

a
A

b
B

a
sin Æ sin Æ sin sin

sin sin
= Þ = ¾ ®¾¾¾

= =

135

4 2

30

1

2

135 45
2

2

� �
���

� �

¾¾¾¾ = Þ = ´ = ´ =a a
2

2

4 2

1

2

4 2 2 4 2 8  

 

تست و پیسخ     
a قابل قبول است؟ 5 بیرون آن واقع است. چند مقدار طبیعی برای 12» ,a مرکƅ دایرهء محیطی مثلثی به طول اضلاع

6 (4  3 (3  5 (2  4 (1

پیسخ: گزانۂ  
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�ūƈ¦�ƿŴƃƩƽƸ�ũǈÂ¦±�â¦°¦®��¾¦śƈ�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ůƵűƸ�

 
�ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�ƃǈ±�¾ÂſŴ�±¦��ſǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�À¡�¸ǃƼ��ůƵűƸ�įǈ�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�įƹư�ƿŦ�ſǉŭƈ¦ǃż�ķƸ�ūƬÂ�ƃǀ�(1

ÁادŸ ůƵűƸƿǈاوƅƴم اŠاƬ ůƵűƸƿŴƃƩنƸ ůƵűƸ

Í±ò¸ÄoUï©nqM ÍMo¶ o«Äj Í±ò»jRI÷Mo¶ Íµ]<Í±ò¸ÄoUï©nqMÍMo¶ o«ÄjÍ±ò»jRI÷Mo¶Íµ]=Í±ò¸ÄoUï©nqMÍMo¶ o«ÄjÍ±ò»jRI÷Mo¶Íµ]>

�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ķƙǉŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�Àţƹǀ�ƿƙƭƼ�ƻǈ¦ �ƿư�ſƼ¦�²ƃƹǀ�ƿƙƭƼ�įǈ�°®�ůƵűƸ�ƃǀ�âţǀ�ƧƑƽƸ®ǃƹƠ�(2
�ſƌţŦ�ůƵűƸ�âÂ°�ķŭŸ�ţǈ�Â�«°ţż��Ƴż¦®�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ķƈƃƹǀ�ũƙƭƼ�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ

ůƵűƸ ¸وƼاویهمنفرجهƅم الŠحادهقا

Ƴıƌ
O

O

�ūجاسİ ķسƃƹǀ ũƙƭƼůخار» مثل�وتر Ɨوس� ůروی مثلůداخل مثل

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�âţǀ�âÂţƉƸţƼ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�c�Â�b��a�¸ǑƔ¦�ţŦ�ůƵűƸ�â¦ƃŦ�(3
| | , | | , | |b c a b c a c b a c a b c a b- < < + - < < + - < < +  

�ƇĢ��®°¦®�°¦ƃƬ�ůƵűƸ�ÀÂƃǉŦ��ţǀ�ƧƑƽƸ®ǃƹƠ�ķƈƃƹǀ�ũƙƭƼ��ķƙǉŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�ůƵűƸ ¸وƼ ƏǉŽƍŬ� گام اول 
�ūƈ¦�ƿŴƃƩƽƸ�ůƵűƸ�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ

�ƿư�ſƽƌţŦ�ůƵűƸ�įǈ�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�ſƽƼ¦ǃŬ�ķƸ�ķƘƃƌ�ƿŦ�ê�Â�12 , a ®¦ſƠ¦��ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�ÀودŦ ůƵűƸ ¶ƃƌ âاƃŴگام دوم �ا

| | | | ( )5 12 5 12 7 17 1- < < + Þ < <a a  
�ƟƵƔ�Â®�©ţơŦƃƸ�ƟƹŴ~�âÂţƉƸţƼ�ſǈţŦ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƌ�ƿŴƃƩƽƸ�ůƵűƸ�ƿư�Ʒǈſǈ®�¾Â¦�¿ţĴ�°®�:�الśس ũŭواسż Àدƃİاſǉگام سوم �پ

:12�Ʒǀ�Â�ê�Ʒǀ��ſƌţŦ�a�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�Ʒǀ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ƇĢ��ūƈ¦�¾ǃǁŵƸ�¸ǑƔ¦�±¦�ķƱǈ�¾ǃƘ�ţŴ�ƻǈ¦��ſƌţŦ�°¦ƃƬƃŦ�nƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ƟŦƃƸ� > ƃĵǈ®
�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�a 

a a a aa a2 2 2 2 7 175 12 169 13 13 1> + Þ > ¾ ®¾¾¾¾ > ¾ ®¾¾¾ < << <.SwH SLX¶

¥HoT{H
77 14 15 16.SwH Â÷ÃLö a a¾ ®¾¾¾¾ = , ,  

�ūƈ¦�12�ůƵűƸ�ƃĵǈ®�ƟƵƔ�¾ǃƘ�ƿŭƩĴ�¾¦śƈ�®ǃż�ÀǃĪ�ūƉǉƼ�ƃǈƁĢ�ÀţƱƸ¦�ūƴţŸ�ƻǈ¦�ƿư�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ê 
�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�12 

12 5 119 10 7 10
2 2 2 2 7 17> + Þ < Þ < ¾ ®¾¾¾ < << <a a a aa/ /" "

¥HoT{H

.SwH Â÷ÃLö  a a¾ ®¾¾¾¾ = 8 9 10, ,  

�ſƌ�¦ſǉĢ�a�â¦ƃŦ�ķơǉŧƘ�°¦ſƭƸ�ë�ÅţơƹŴ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

تست و پیسخ    
BD پاره خط هایی  BC و نقطهء برخورد قطرهای چهارضلعی روی قطر CD== AD محاط شده است. اگر چهارضلعیABCD در دایره ای به قطر

BC کدام است؟ به طول   و   ایجاد کند، طول

   2 6 (4    3 2 (3    2 5 (2     4 (1

پیسخ: گزانۂ 



-Õ

تایضایر

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د
ȇǙتی

م ح
ن ده

ȇööǼزƚ

 
�°®�ƃĴ¦�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ſƽư�ķƸ�ƟƙƬ�³¦�â°ţƽư�¸ǑƔ¦�ţŦ�ťƈţƽŭƸ�¦°�ƋƵŦţƭƸ�ƟƵƔ��ůƵűƸ�ƃǀ�ķƵż¦®�±ţƉƹǉƼ�(1

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�ťƈţƽŬ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�±ţƉƹǉƼ�AD��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ

         

´À nI¹¨

´À nI¹¨

� �����

� �����

BD
DC

c
b

=  
 

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƳƱƌ�âÂ°�Ʒǀ�DC bK BD cK= =, ©°ǃƐ�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�¦°�ťƈţƽŬ�ƻǈ¦
�ƃĵǈſƹǀ�âÂ°�ƿư�ķŬţơƙƬ�ƻǉŦ�� ( )AB CD» ſƽƽư�ƟƙƬ�¦°�ƃĵǈſƹǀ�Áƃǈ¦®�Ƴż¦®��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƳűƸ�ƃŬÂ�Â®�ūƬÂ�ƃǀ�(2

�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƿƙŦ¦°�ƻǈ¦� ( , , , )t z y x ſƼ±ţƈ�ķƸ
B

A

D

Cx

y
t

z

           
xy zt=

 
�ūƈ¦�90 ƿƍǉƹǀ�ƃƙƬ�ƿŦ�Â°�ķƘţŹƸ�ũǈÂ¦±��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ�(3

 

�ƇƱƠƃŦ�Â�ūƈ¦�AB CDp p= ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�AB CD= ƃĴ¦�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�(4
 

�ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�ƳƱƌ�:�À¡ ƳǉƵŹŬ و ƿƵšƉƸ Ƴıƌ گام اول �رسم 

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

 

��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�ƫŧƘ�DC BC= âÂţƉŬ�±¦��Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°�x�ţŦ�¦°�ÀţƍŭƩŴ�¾ǃƘ��ſƼƃŦ¦ƃŦ�DC�Â�BC�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ
�Â®�ƻǈ¦��ſƼƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ſƽŭƉǀ�Àţƹư�Â®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿŦÂ°�ƿư��DAC�Â�BAC�ķƘţŹƸ�âţǀ�ƿǈÂ¦±�ķƽơǈ�ƻǈ¦��BC CDp p= ƿư�ƷǈƃǉĵŦ�ƿŵǉŭƼ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
�ķƘţŹƸ��ƿǈÂ¦±�Â®�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�ƳƱƌ�°®�C�Â�B�âţǀ�ƿǈÂ¦±�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ��Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°� a ţŦ�Ʒǀ�¦°�ƿǈÂ¦±

�ſƼ¦90 Â®�ƃǀ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƽŭƉǀ�ƃƙƬ�ƿŦ�Â°�Â
(1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦�±ţƉƹǉƼ�AM��ABD�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�ůƵűƸ�°®�:(BD و AB ¸ǑƔول اƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم 

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƳƱƌ�âÂ°�AD k= 5 Â�AB k= 3 ©°ǃƐ�ƿŦ�¦°� AB
AD

= 3
5 ťƈţƽŬ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƿƸţƼ�²°®�

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

3k

5k

 

�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�²°ǃƤţűǉƨ��ůƵűƸ�ƻǉƹǀ�°®�ǐţŸ

AD AB BD k k k k k k k2 2 2 2 2 2 2 2
1

2
4

25 3 8 25 9 64 16 64 4 2= + Þ = + Þ = + Þ = Þ = Þ =( ) ( )  

AB k
AD k

= = ´ =
= = ´ =

ì
í
î

3 3 2 6

5 5 2 10
��®ǃƌ�ķƸ�AD�Â�AB�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�ƇĢ

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�AM�¾ǃƘ��ABM�ůƵűƸ�°®�²°ǃƤţűǉƨ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ :�AM ±اƉƹǉƼ ولƘ ũŧاسŹƸ� گام سوم

AM AM2 2 26 3 45 3 5= + = Þ =  
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�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƨţƔ¦�¿Â®�¿ţĴ�Ƴĵƌ�ƿŦ�¦°�Ʒǈ®°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�ţŴ�ƻǈ¦�ţŬ�ƿư�ķǈţǀƅǉĪ�:(MC ولƘ ũŧاسŹƸ� گام چهارم

�ƷǉƈƃŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

10

6
3 5

 

�Ʒǈ°¦®��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƼ¦�Á®ƃư�ƟƙƬ�Áƃǈ¦®�Ƴż¦®�¦°�ƃĵǈſƹǀ�BD�Â�AC�âţǀƃŬÂ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

MA MC MB MD MC MC´ = ´ Þ ´ = ´ Þ = ´ =3 5 3 5 5
5

5
5

5  

 MC AM MC= + =
3 5 5

4 5N N Â�MD = 5 ¸ǑƔ¦�¾ǃƘ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�MCD�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�ůƵűƸ�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام پنجم
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تست و پیسخ    
BCD کدام است؟   BD، آن گاه مساحت مثلث == 6 CD و == 8 در شکل رسم شده، اگر

12 3 (2       6 3 (1

 24 (4       18 (3

پیسخ: گزانۂ  
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تست و پیسخ     
ABC کدام است؟  B باشد، آن گاه مساحت A و M محل تقاطع نیمسازهای خارجی در شکل رسم شده، اگر

    54 (2    64 (1
 48 (4       36 (3

پیسخ: گزانۂ 
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ا±   ķıی ا±  ایĴ Áſرŭƨن  با  İه   nůƵűƸ ƉƸاŸت   ũŧاسŹƸ  âبرا  Àروǀ  ũƙراب~ و    nůƵűƸ  ķŴارż  ķƘاŹƸ  âاǀ Áایر®~ ا±   ķŧیİتر  ķƴاśس  
سśا¾ ǀاǃıƽİ âر پارسا¾ Ƙر¬ Áſƌ است.
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�¾ǃƘ��Ʒǉƽư�®ǃƹƠ�BC�®¦ſŭƸ¦�ƃŦ�M�±¦�ƃĴ¦��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƌ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�M :� AB P و ũŧاسŹƸ� گام دوم
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